
 www.hkdgl.nl

In dit nummer:
   
  Pioniers der
  geschiedenis
  van de
  Liemers:
  J.H.Scholten
  
   
  In gesprek
  met:
  J. de Leuw
  en
  T. van de
  Weerthof
 
 
  Oorlogsher-
  inneringen
  R. Elshof -
  Staring
 
  
  30 jaar
  Taptoe
  Duiven
 
  
  Boerderij de
  Helbouwing
  in Groessen
 

1

Verenigingsblad van de Historische Kring Duiven-Groessen-LooVerenigingsblad van de Historische Kring Duiven-Groessen-Loo

Jaargang 27         nr.3           november 2010



Inhoudsopgave
 In dit nummer:  

 Inhoudsopgave    2

 Bij de voorpagina    2

 Voorwoord    3

 Colofon    3

 Pioniers der geschiedenis van de Liemers
In dit nummer aandacht voor Lambertus Henricus Scholten (1892-1948),

onderwijzer en amateur-entomoloog. 

   4

 Oorlogsherinneringen van Ria Elshof-Staring    6

 30 jaar Taptoe Duiven    8

 In gesprek met:
Interview met J. de Leuw en T. van de Weerthof over Unilever Research
Laboratorium Duiven te Groessen. 
 

  11

 De Helbouwing in Groessen   14

 Verenigingsnieuws   29

 Jaarprogramma   30

 Even voorstellen
Zonnebloem afdeling Duiven

  32

 

 
 
Bij de voorpagina

 
In dit nummer aandacht voor "de Helbouwing" te Groessen.
U leest een interview met J. de Leuw en T. van de Weerthof, oud-mede-
werkers van Unilever Research Laboratorium Duiven te Groessen.
Naar aanleiding van dit interview heeft Frans Staring een onderzoek ge-
daan naar de voormalige bewoners en eigenaars van de boerderij "de
Helbouwing". Hij gaat hiermee terug tot begin 1600.
Op de foto "de Helbouwing" begin jaren 60 van de vorige eeuw. Zoals te
zien is, is de bouw van het laboratorium al in volle gang, de foto is vanaf
een bouwsteiger genomen. De familie Hermsen heeft de boerderij in 1962
verkocht aan Unilever. Tijdens de bouw van het laboratorium bleven zij
nog wonen in de boerderij tot 1965. Toen is de familie naar Zevenaar
verhuisd.
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ColofonVoorwoord 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Geachte leden, abonnees,
 
 
 
Het bestuur en de redactie feliciteren u met 30 jaar Historische Kring.
Waarschijnlijk heeft burgemeester Kemme, toen hij in 1979 zijn
Nieuwjaarstoespraak schreef, niet kunnen verwachten dat de vereni-
ging die zich volgens hem bezig moest gaan houden met de geschie-
denis van de gemeente Duiven over dertig jaar bijna 300 leden en
abonnees, een eigen verenigingsblad, een vaste locatie en een goed
bezochte website zouden hebben.

Onze verenigingslocatie mag zich bijna elke dinsdagavond verheugen
op een bezoek van diverse werkgroepleden, maar ook leden en an-
dere belangstellenden weten de locatie op het Eilandplein te vinden.

Onze website kent nog steeds een gestaag groeiende belangstelling
en er komen leuke reacties op de geplaatste foto’s.

Deze gegevens bewijzen dat het goed is dat er destijds een aantal
personen het initiatief genomen hebben om binnen de gemeente
Duiven een historische vereniging op te richten. We zijn hen nog steeds
dankbaar.

Wat betreft deze Driepas zijn we er denk ik wederom in geslaagd een
gevarieerd blad samen te stellen met voor veel lezers een herkenba-
re historie.

Naar aanleiding van het interview met oud-medewerkers van de
Unilever in Groessen heeft Frans Staring een uitgebreid artikel ge-
schreven over de Helbouwing en zijn voormalige bewoners.
Tevens leest u een artikel van Dr. J.B. Smit over de pioniers der
Liemerse geschiedenis, wat helpt om deze schrijvers te onttrekken
aan de vergetelheid.

Ook de artikelen van Kees van de Brink, zoals de interviews worden
goed gelezen en ook krijgen we commentaar op wat de mensen
vertellen. En dat is net wat het voor ons zo prettig maakt om dit
materiaal voor u te verzamelen en te plubiceren. Het geeft de betrok-
kenheid van onze leden weer. Gaat u vooral door!

 
 
Wij wensen u veel leesplezier.
 
 
 
G. van Hunen
 
Voorzitter.
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Lambertus Henricus Scholten (1892-1948),
onderwijzer en amateur-entomoloog
 
 
Inleiding
 
In twee eerdere uitgaven van ‘Driepas’ introduceer-
den wij Anton van Dalen en Nol Tinneveld (zie lite-
ratuur). Beiden waren schoolmeester met grote
belangstelling voor de plaatselijke en regionale
geschiedenis. De derde schoolmeester die een ge-
heel eigen bijdrage leverde aan de kennis over het
Liemerse gebied, was Lambert Scholten. Bij alledrie
is er sprake van overeenkomsten, maar ook ver-
schillen. Men werkte in het toenmalig lager onder-
wijs en gebruikte de vrije tijd om onderzoek te
verrichten dat soms tot publicaties leidde.
Van het hier opgevoerde trio publiceerde Anton van
Dalen het meest, hierna gevolgd door Nol Tinneveld.
Tinneveld had daarnaast de gewoonte om zich met
archeologische vondsten bezig te houden en stak
ook veel tijd in bestuurlijke werkzaamheden van de
toenmalige gemeente Didam. Scholten hield zich
hier niet mee bezig. Hij was een geboren vlinder-
verzamelaar en publiceerde over wat hij waarnam.
 
Voorgeschiedenis
 
Lambert(us) Henricus Scholten werd op 10 maart
1892 in Didam geboren als zoon van Willem Schol-
ten, arbeider, (Wehl 1863-1893) die op 1 juni 1891
trouwde met Wilhelmina van Haren (Didam
1869-1953), maar al op jonge leeftijd overleed.
Wilhelmina van Haren hertrouwde met Bernardus
Boddé (1864-1935) die de kost verdiende als arbei-
der.
Lambert Scholten trouwde op 9 mei 1921 met Maria
Theresia Mutsaers, onderwijzeres. Zij was een
dochter van Wilhelmus Adrianus Mutsaers, wollen-
stoffenwever, (1859-1920) die op 12 november
1884 huwde met Maria Cecilia van Amelsfort
(1862-1949). Lambert Scholten en Maria Mutsaers
hadden samen drie meisjes en zeven jongens.
Lambertus Henricus Scholten overleed op 6 novem-
ber 1948 in Didam.
 
Levensloop
 
Lambert Scholten groeide op aan de rand van het
bosgebied ‘Stille Wald’, tussen Wehl en Didam, waar
zijn ouders een boerenbedrijf bezaten. De boerderij
had hem echter weinig te bieden en zo fietste hij
dagelijks van zijn ouderlijke woning naar Zutphen
om daar ‘Rijksnormaallessen’ te volgen, de voor-
ganger van de latere kweekschool. Na het staats-
examen ging hij als onderwijzer aan de slag. In de
tussenliggende periode brak de Eerste Wereldoorlog
uit. Scholten, die in 1912 al voor eerste oefening
was opgeroepen bij het regiment Huzaren, werd in

1914, het jaar dat de oorlog uitbrak, bevorderd van
korporaal tot sergeant en bleef, tot de demobilisatie
in 1919, onder de wapenen.
Zijn eerste aanstelling kreeg hij aan de openbare
lagere school in Nieuw-Dijk, gemeente Didam, ge-
lijktijdig met meester De Ponti. Korte tijd later zou
Nol Tinneveld hier ook beginnen. Scholten en Tin-
neveld raakten goed bevriend met elkaar. Na enige
tijd In Nieuw-Dijk en Wijchen te hebben gewerkt,
had hij in zijn vrije tijd de hoofdakte gehaald. In
1921 huwde Lambert Scholten met de uit Tilburg
afkomstige Maria Theresia Mutsaers, die samen met
haar moeder naar Herwen en Aerdt verhuisde.
In 1922 volgde Lambert Scholten J.Th. Smals op,
schoolhoofd van de openbare lagere school in
Herwen, voor een periode van drie jaar. Enige tijd
later werd hij uit drie kandidaten benoemd tot hoofd
van de r.k. lagere school in Lobith. Hij was in het
bezit van de akte Duits en dat werkte in zijn voor-
deel. Het gezin vestigde zich in de bij de lagere
school in Lobith behorende hoofdonderwijzerswo-
ning.
Scholten was al enige tijd in functie toen in de
meidagen van 1940 de Duitse inval plaatsvond.
Historicus dr. G.B. Janssen herinnerde het zich als
leerling van de lagere school in Lobith allemaal nog
heel goed (...) ‘de school bleef een paar dagen
gesloten, maar hierna moest het onderwijs weer
doorgaan. Wel werd er in de loop van de tijd het één
en ander door de bezetter veranderd. Het Koninklijk
Huis en Oranje Boven mochten niet meer genoemd
worden. De schoolboeken werden 'gezuiverd' en
alles wat Joods was werd geweerd. Zelfs de speel-
plaats moest in orde gebracht worden, omdat het
vak lichamelijke opvoeding in de buitenlucht een
belangrijke plaats kreeg toegewezen. Daarnaast
kreeg de school te maken met inkwartiering van
Duitse soldaten, al was het nog maar in de spreek-
kamer; op de speelplaats kwamen legerauto's te
staan. Als fel anti-nazi zocht meester Scholten naar

Pioniers der geschiedenis van de Liemers (3)
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Eén van de Vlinderdozen uit de Collectie L.H. Scholten. L.H.
Scholten heeft tussen 1910 en 1948 meer dan 600 soorten (6070
exemplaren) verzameld (Foto: Liemers Museum).

middelen om zijn ongenoegen kenbaar te maken.
Dat deed hij eens toen één van de jongens hem een
werkstuk ter beoordeling gaf, dat niet zo best was
uitgevallen. Scholten gaf als waardering een 6¼,
hiermede doelend op de 'Reichs-Kommissar' Seyss-
Inquart. Dit tot stille, maar begrijpende hilariteit van
de leerlingen uit de zesde en zevende klas. In de
oorlogsjaren werd geoefend in het schuilen onder
de banken bij luchtalarm terwijl in de wintermaan-
den vitaminetabletjes werden uitgereikt. Kleding en
schoeisel werden schaars. Haast alles kwam op de
bon. Ook raakte de kolenvoorraad op, waardoor de
school herhaaldelijk dicht ging en wij thuis konden
blijven.’
In het voorlaatste oorlogsjaar moest de Lobithse
bevolking evacueren. Een bijkomend probleem bij
Scholten was zijn vlinderverzameling die hij nog net
op tijd in de kelder van de kerk kon onderbrengen.
Na de bevrijding was het zeldzaamste deel van de
collectie aangetast en heeft het geruime tijd geduurd
voor hij verder ging met de verzameling.
Toen het leven in Lobith zich enigszins had genor-
maliseerd, overleed Lambert Scholten door een
ongelukkig voorval. Tijdens een schoolreisje naar
uitspanning ‘De Westerbouwing’ (gemeente Ren-
kum) in het voorjaar van 1948, werd hij gebeten
door een adder. Medische hulp werd ingeroepen en
een aantal dagen opname in het Elisabeth Gasthuis
in Arnhem was onvermijdelijk. Het gif was echter
niet uit zijn lichaam verdwenen en een half jaar later
overleed hij, toen hij in Didam op weg was naar het
station. Als schoolhoofd werd hij opgevolgd door
George G.Th.Cornielje.
 
Vlinders
 
In zijn vrije tijd leefde Scholten zich helemaal uit in
zijn grote passie: de vlinderwereld waar hij na vele
jaren van studie en onderzoek als autodidact een
hoog niveau bereikte. Regelmatig publiceerde hij in
vakwetenschappelijke bladen om zijn collectie,
vooral die over vlinders in de Liemers, onder de
aandacht te brengen van een groter publiek. Schol-
ten had vermoedelijk een grote behoefte tot onder-
zoek en waarneming en legde dit schriftelijk vast.
Hij maakte dan ook deel uit van meerdere lotgeno-
ten, ook werkzaam in het lager onderwijs, die de
natuurstudie met grote inzet en passie beoefenden,
zoals E. Heimans, Jac.P. Thijsse en J.B. Bernink,
allen pioniers op het gebied van de natuureducatie.
Deze amateuronderzoekers zorgden er voor dat de
eerste helft van de twintigste eeuw kan worden
omschreven als een bloeiperiode, onder andere door
de publicaties in het tijdschrift ‘De Levende Natuur’,
‘Entomologische Berichten’ en het ‘Tijdschrift voor
Entomologie’.
Scholten baseerde zich hierbij niet op boeken, maar
op eigen waarnemingen, die soms resulteerden in
fraaie tekeningen over vlinders en rupsen. Hij vond

zelf dat (...) ‘verzamelen is voor mij geen hoofdzaak,
maar toch een machtig middel om mijn kennis van
het vlinderleven te vergroten en daardoor mijn in-
teresse ervoor te versterken’.
De kinderen werden regelmatig ingeschakeld om
vaders passie te delen. Lopend van hun woonplaats
Lobith naar natuurgebied De Bijvanck bij Beek, op
de grens met Duitsland, waar hij al spoedig bekend
stond als ‘der Lehrer aus Lobith der Schmetterlinge
fängt’, of het Bergherbos, moesten zij rupsen van-
gen of een loot of stek van de een of andere, voor
rupsen voedzame, plant meenemen. Thuis aange-
komen plantte hij de stekken in zijn tuin en kreeg
zo de beschikking over ‘vers’  rupsenvoer.  In  de
‘vlinderkamer’ werd ondertussen het ontpoppings-
proces afgewacht, waarna de uitgekomen vlinders
werden ‘opgeprikt’.
In 1948 becommentarieerde B.J. Lempke, een be-
kend entomoloog, Scholten’s artikel van tien jaar
eerder, Macrolepidoptera uit de Lijmers, als ‘de
beste streekfauna in Nederland ooit verschenen’.
Naast zijn hartstocht voor het vlinderonderzoek was
Scholten tegelijk voorstander van een ongerepte
natuur en volgde hij de verstoring van natuurgebied
met argusogen. Dit werd wel heel concreet toen het
gebied De Bijvanck werd geconfronteerd met de
aanleg van verkeerswegen waar overigens achteraf
nauwelijks iets tegen is ondernomen. Zijn relaties
met de Stichting Het Geldersch Landschap en de
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Stichting tot Behoud van Natuurmonumenten hield
hij nog wel aan.
In zijn in 1938 beschreven nalatenschap liet hij
vastleggen dat zijn vlindercollectie terecht moest
komen bij de Radboud Universiteit Nijmegen ten
dienste van haar natuurkundige faculteit (...) ‘...en
te wensen dat de collectie... in behoorlijke staat blijft
voor latere generaties’. Na de oorlog kwam Scholten
op zijn beslissing terug; er was nog steeds geen
adequate ruimte gevonden voor zijn collectie. En-
tomoloog dr. Prick trok zich het lot van Scholten aan
en stelde zich persoonlijk garant voor het behoud
van de collectie, bestaande uit zo’n 6 à 7.000 vlin-
ders. De overdracht van Scholtens verzameling
vond dan ook een aantal maanden later plaats en
kwam onder de hoede van de faculteit biologie.
Jaren later werd de verzameling nauwkeurig gere-
viseerd en de nomenclatuur gemoderniseerd. Deze
mijlpaal werd in 1980, in het bijzijn van de familie
Scholten, vertegenwoordigers van de universiteit en
de direct betrokkenen, verantwoordelijk voor de
conservatie, herdacht. Inmiddels is de hele verza-
meling, door de inzet van de familie, weer terug in
de Liemers en berust nu in het in Zevenaar geves-
tigde Liemers Museum.
Lambert Scholten was een gedreven en kritisch
onderzoeker en natuurminnaar. Hij was vele jaren
voorzitter van de r.k. onderwijzersvereniging St.
Lebuïnus en lid van de Nederlandse Entomologische
Vereniging.

Literatuur:
L.H. Scholten, ‘De Bijvanck, een mooi stukje van de

Lijmers meer in het bijzonder iets over de daar
voorkomende vlinders’, in: De Levende Natuur.
Tijdschrift voor Natuurbehoud en natuurbeheer jg.
31 (1927) 3-15
L.H. Scholten, ‘Macro-Lepidoptera uit de Lijmers’,
in: Tijdschrift voor Entomologie 81 (1938), 126-229,
over vlinders in de Bijvanck en op Montferland
H.C.J. Oomen, ‘Meester Scholten(1892-1948) en de
vlinders van de Liemers’, in: Jaarboek Achterhoek
en Liemers (archief van de Graafschap) 1980-1981,
147-154, met hierin een overzicht van zijn publica-
ties
J.W. van Petersen, De Lange Schoolweg. Een
rondgang door de onderwijsgeschiedenis van de
Liemers en Doesburg (Zutphen 1984) 106 en 109
J. Mennema, ‘Eli Heimans (1861-1914)’, in: Biogra-
fisch Woordenboek van Nederland, deel 5 (Den Haag
2002)
J.P. Verkaik, ‘Jac.P. Thijsse (1865-1945)’, in: Bio-
grafisch Woordenboek van Nederland, deel 5 (Den
Haag 2002)J.B. Smit, ‘Anton van Dalen, onderwijzer
en heemkundige (1902-1987)’ in: Driepas, jg. 27
nr. 1 maart 2010, 4-7
J.B. Smit, ‘Arnold (Nol) Tinneveld, onderwijzer,
gemeenteraadslid en heemkundige (1907-1977)’,
in: Driepas, jg. 27 nr. 2 juli 2010, 20-23
 
Informatie:
Dr. G.B. Janssen te Zevenaar, manuscript over het
r.k. onderwijs te Lobith
Familie Scholten, te Zevenaar en Arnhem

Dr. J.B. Smit, Didam
 

Toen de Duitsers Duiven en dus ook mijn ouders in
1944 dwongen om te evacueren was ik nog maar
2½ jaar, wat ik weet is dus van horen zeggen.
 
Mijn vader, die van boerenafkomst was, kon op de
boerderij van mijn opa een paard en een wagen
lenen. Daar moesten meerdere gezinnen op, mijn
ooms en tantes en hun kinderen. Achter op de wagen
werd van beddengoed een grote slaapplaats ge-
maakt voor de kleintjes. Verder werd zoveel als
mogelijk was , meegenomen. Voor mijn moeder zal
het extra zwaar zijn geweest. Zes weken later zou
ze bevallen.
 
In Didam werd halt gehouden en soep uitgedeeld.
‘s Avonds werd gestopt in Silvolde bij de familie

          1956: De boerderij in Varsseveld.

Oorlogsherinneringen van Ria Elshof-Staring
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Eringveld. Mijn opa van vaderszijde was te ziek om
verder te reizen en bleef met oma in Silvolde waar
hij in februari is overleden.
 
De volgende dag ging het verder richting Varsseveld
waar voor ons opvang zou zijn. Mijn ouders kregen
onderdak op een boerderij waar ze een oude toch-
tige kippenschuur kregen toegewezen. Er was ook
een boerengezin dat zich voor evacués had opge-
geven, maar er geen had gekregen. De volgende
dag is mijn vader daar gaan praten en zijn we daar
naartoe verhuisd. We hebben het daar bijzonder
goed gehad. Mijn broer is daar op 7 januari 1945
geboren. Mijn vader is nog verschillende keren naar
huis gereden om zoveel mogelijk mee te nemen.
 
Na de bevrijding zijn we weer terug gegaan. Ik
herinner me dat er vreemde mannen op de wagen
kwamen waar ik erg bang voor was. Mijn moeder
vertelde later dat dit krijgsgevangen waren die op
weg naar huis waren en in ruil voor eten hielpen om
het huis bewoonbaar te maken. Toen we thuis
kwamen kon je dwars door het huis kijken omdat
alle deuren eruit waren gehaald, om een ander huis

te versterken tegen bomscherven en granaten.
 
De krijgsgevangenen hielpen om de kelder schoon
te maken die als wc gebruikt was. Ook moesten de
ramen worden dichtgespijkerd omdat de meesten
kapot waren.
 
De hele zomer kwam de boer uit Varsseveld elke
week eten brengen - want hier was niets meer – tot
alles weer groeide.
 
Tot op heden hebben we nog contact met deze fa-
milie. In het bijzonder mijn broer die daar geboren
is. Je begrijpt dat we heel dankbaar zijn geweest
voor de opvang en hulp.

C.M.J.M. van den Brink, Duiven

1943 Willem Staring (Duiven) Riek Smits (Groessen) met de
kinderen Willy, Riekie en Ria.

De boerin in 1956.
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30 jaar Taptoe Duiven

Hoe is taptoe ontstaan: een stukje terug in de
tijd.

Oorspronkelijk was de 'taptoe' een militair trommel-
signaal om aan te geven dat soldaten uit de kroegen
in de stad naar de kazernes moesten terugkeren en
dat de kroegbazen 'den tap toe' moesten doen en
geen bier meer mochten tappen. De drummers
gaven dit signaal vanaf 21:30 uur tot aan de
avondklok van 22:00 uur. De betekenis van dit
signaal was eigenlijk “afmars of terugtocht”.
 
De vele stamgasten in zo'n herberg veroorzaakten
een dermate luidruchtigheid, dat het geluid van het
signaal op één van de hoeken van het marktplein
vrijwel verloren ging. De commandant van de pa-
trouille had in zo'n geval géén andere keus dan de
herberg maar binnen te gaan en met luide stem te
verkondigen: "doe de tap toe !......doe de tap toe ! ".
 
Om deze woorden te ondersteunen en niet verloren
te laten gaan in het rumoer, gaf de tamboer een
roffel ten beste op de tapkranen. Daarmee gaf hij
aan, dat het de hoogste tijd was om de tap te
sluiten en dat de daar aanwezige manschappen zich
met spoed moesten begeven naar het kampene-
ment om hun legersteden op te zoeken.
 
Het gebeurde nogal eens, naarmate de patrouille
meerdere herbergen daartoe bezocht had, dat er
zich een stoet begon te vormen achter deze eenheid
bestaande uit hossende en luidruchtige bezoekers
uit de herbergen. Niet alleen waren de wapenbroe-
ders soms nog vergezeld van hun vrienden en
vriendinnen maar sommige van hen liepen met het
glas in hun handen nog te zwieren en te zingen.
 
Rond 1740 werd deze vorm van taptoe door de le-
gerleiding afgeschaft.
 
Vanaf die tijd werd het taptoe-signaal uitsluitend in
de kazerne of het kampenement gegeven en had
daarmee zijn eigenlijke betekenis verloren.
 
Een uitzondering hierop werd nog wel eens gemaakt
bij feestelijke gelegenheden. Dan werd er bijvoor-
beeld op een marktplein een uitgebreide taptoe
gepresenteerd met medewerking van tamboers,
hoornblazers en het regiments-muziekkorps.
 
De oorspronkelijke taptoe geslagen door een tam-
boer en/of geblazen door een pijper of hoornblazer
was niet veel meer dan een signaal.
 
We moeten hieraan toevoegen, dat tot aan het
midden van de 18e eeuw ieder militair onderdeel
zijn eigen signalen kende. Dit was weinig bevorder-
lijk voor de eenheid en schiep nogal eens verwarring.
Rond 1750 deed de "Prince Taptoe" zijn intrede

welke als officieel signaal voor de krijgsmacht vanaf
die tijd gold. De verschillende legeronderdelen
mochten wel hun eigen melodie behouden; uit dit
gegeven werden later de regiments-marsen gecom-
poneerd.
 
Pas aan het einde van de 18e eeuw krijgt deze
"Prince Taptoe" meer inhoud.
 
Nadat het signaal had weerklonken werd er gewijde
muziek gespeeld uit "Valerius Gedenckclank" ge-
volgd door het Wilhelmus.
 
Na enige tijd ontstond er een traditionele taptoe
welke een aantal elementen in zich had welke men
ook nu nog aantreft in de finale bij de uitvoering van
een taptoe.
 
In de loop der geschiedenis is dit vrij simpele taptoe
gegeven uitgegroeid tot een uitgebreid muziekfeest
van kleur en klank; exercitie en beweging.
 
Het is een schitterend samenspel van tamboers;
pijpers en hoornblazers in samenwerking met de
militaire orkesten en fanfares.
 
Taptoe Duiven

De Taptoe Duiven, een jaarlijks festival van een
muzikale show van fanfare/harmonie orkesten, een
traditie van zuiver Nederlandse oorsprong, boeiend
van de eerste tot de laatste minuut. De Taptoe is
een kleurrijke show waar marsmuziek, moderne en
klassieke muziek wordt gepresenteerd en waarin
show, traditie, ontspanning elkaar afwisselen. De
taptoe is een begrip en is een evenement waarnaar
veel bezoekers uitkijken (weer of geen weer).

 
De Taptoe wordt eenmaal per jaar gehouden in
augustus (op de zaterdag voor de laatste zondag
van augustus)

Weer of geen weer, de taptoe is een evenement waarnaar veel
bezoekers uitkijken (Foto: E. Boss)
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Op 28 augustus van dit jaar mocht Tamboer-maître
Eddy Boss van Liemers Harmonie Duiven voor de
dertigste keer als eerste klokslag 20.00 uur het
Remigiusplein opstappen. Ook is hij al dertig jaar
lid van de taptoecommissie en vanaf 1987 vervult
hij de functie van secretaris. Dus Eddy is ook de
aangewezen persoon om ons te vertellen hoe de
Taptoe in Duiven is “geboren” en “gegroeid” in de
afgelopen 30 jaar.
 
Geschiedenis 
 
In de 70er jaren kwamen de muziekverenigingen
Excelsior Loo, St. Andries uit Groessen en de toen-
malige Fanfare St. Remigius uit Duiven, nu Liemers
Harmonie Duiven, op zaterdag voor de kermis bij
elkaar voor een rondgang door het desbetreffende
dorp. Doordat het aantal muzikanten dat aanwezig
kon zijn bij die optochten steeds verder terugliep,
besloot het bestuur van Fanfare St. Remigius om
iets anders te organiseren van blijvende aard; er
moest echter wel een koppeling blijven met de
Duivense Kermis en zo werd in 1981 op de voor-
avond van Duivense Kermis, de eerste Taptoe
Duiven georganiseerd.

 
In de beginjaren werd op zaterdagavond na de
kerkdienst om 20.00 uur het startsein gegeven voor
de taptoe. Er was geen geld, geen tribunes, geen
entreegeld. De korpsen uit de regio werden uitge-
nodigd om een gastoptreden te verzorgen, natuur-
lijk tegen een kleine vergoeding, maar ook om zijn/
haar eigen fanfare of harmonieorkest te kunnen
promoten. De korpsen betraden één voor één het
Remigiusplein, stelden zich op voor het publiek en
brachten verschillende marsen en andere muziek-
stukken ten gehore.
 
Bij de oprichting bestond de taptoecommissie uit de
bestuursleden Jan Hugen, Bert ten Broeke en Arnold
Warmerdam en de leden Wim Kersten, Johan Tille-
man en Eddy Boss. Zoals al eerder genoemd is Eddy
Boss de enige die nog actief is in de taptoecommis-
sie.

 
In 1982 waren er alleen staanplaatsen en werd voor
entree 2,50 gulden gevraagd om een beetje de
kosten te drukken. Ook werd door de vereniging zelf
koffie, thee, bier, limonade en broodjes worst ver-
kocht aan het publiek. Fanfare St. Remigius heeft
in 1986 een muzikale omschakeling van Fanfare
naar Harmoniebezetting gemaakt en daarmee ook

Taptoe op het Remigiusplein op 27 augustus 1983 (Foto: E. Boss)

Krant van woensdag 26 augustus 1981.
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een andere naam aangenomen en wel : Liemers
Harmonie Duiven.
 
In 1986 is Firma Hazeleger de eerste grote sponsor
die de vereniging financieel heeft gesteund om de
Taptoe te kunnen blijven organiseren. In 1988
konden de eerste tribunes worden opgebouwd. De
eretribune bestond uit een trailer met opgerold zeil
waar ongeveer 25 eregasten konden zitten.
 

de burgemeester de traditionele erewijn aangebo-
den aan het bestuur van de organiserende vereni-
ging, de Taptoecommissie, ereleden, een afvaardi-
ging van de deelnemende korpsen en de grote
sponsoren van het evenement. De taptoe wordt
geopend met het optreden van de Liemers Harmo-
nie Duiven. Ook worden 2 daverende kanonschoten
afgevuurd. Na alle optredens volgt de finale waarin
de korpsen gezamenlijk een koraal en het Wilhelmus
spelen. De burgemeester, de hoofdsponsor op dit
moment de heer en mevrouv Middelkoop, de voor-
zitter van de Liemers Harmonie Duiven, de voorzit-
ter van de Taptoecommissie en de commandanten
van de schutterij nemen het defilé van alle korpsen
af, wanneer deze het terrein afmarcheren.

Aan verlichting werd ook gedacht, deze bestond uit
steigerpijpen met bouwlampen. De gemeente Dui-
ven en het bezoekersaantal groeide met de jaren.
De Taptoecommissie moest op zoek naar meer fi-
nanciele middelen. Dankzij steun van sponsoren,
hulp van vrijwilligers, en goede organisatie van de
commissie is in de loop der jaren de Taptoe uitge-
groeid tot een voorstelling waarin muziek, dans, licht
en andere speciale effecten voor een schitterend
schouwspel zorgen. De vernieuwde eretribunes en
de actieve belichting op het Remigiusplein zorgen
voor een goede sfeer en enthourage.
 
Traditie 
 
Voorafgaand aan de taptoe wordt in het CCOG door

 
Het Remigiusplein is de ideale locatie voor de taptoe,
al 30 jaar lang. Volgend jaar zal de taptoe waar-
schijnlijk moeten uitwijken naar een andere plek in
het centrum van Duiven in verband met de werk-
zaamheden op het Remigiusplein. Maar rekening-
houdend met een ander decor zal Liemers Harmonie
Duiven ook volgende jaar van de taptoe een sfeer-
volle evenement weten te maken.
 
 
T. Peer-Stark, Duiven

Eretribune op een trailer 29-08-1992.

Eretribune (Foto: E. Boss)

De goed gevulde eretribune tijdens de taptoe (foto: HKDGL
collectie Duiven Post)
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De grond werd gebruikt om proeven te doen met
gewassen. In het bijzonder naar gewassen die veel
olie bevatten. Olie werd gebruikt voor de margari-
nebereiding. (Van de Berg en Jurgens in Rotterdam),
mayonaise (Calvé in Delft) , Iglo (Hoogeveen) en in
de vleesverwerking (Unox in Oss).
In het eerste jaar moest Joop de jongens van de
landbouw helpen. Bijvoorbeeld om de lengte van
wortels te bepalen. Dat werd allemaal bijgehouden
in statistieken. Er werden onder anderen zonnebloe-
men en hennep geteeld. ‘Over de hennep deden de
vreemdste verhalen de ronde’, weet Joop. ‘Maar het
mooiste broodje aap was wel dat we vierkante
doperwten probeerden te kweken, omdat er dan
meer in een doosje pasten!’
‘Het was natuurlijk wel een invasie vanuit het
Westen’, herinnert De Leuw zich. ‘Voor de landbouw
waren er allemaal mensen uit de omgeving. Onder
anderen de voormalige knechten van boer Hermsen.
Maar het wetenschappelijk personeel kwam uit het
laboratorium in Vlaardingen. Het was ook een clash
der culturen; de gemoedelijke katholieken en de
strenge gereformeerde protestanten. Dat was wel
even wennen in het begin. ‘Meneer en mevrouw’,
dat waren we hier niet gewend. Na een paar jaar
veranderde dat toen mijn baas Jan Losekoot naar
Amerika was geweest. ‘Ik heet Jan’, klonk het
plotseling’

Unilever Research Laboratorium Duiven te Groessen

De boerderij van Jan Hermsen. Snuffelen aan de gaschromatograaf.

Met negentien lentes kwam hij in juli 1963 van
het gymnasium in Arnhem. De bedoeling was
dat hij verder ging studeren, maar dat kwam
er niet van.
 
Zevenaarder Joop de Leuw nam een maandje vrij
om uit te waaien. Toen die maand voorbij was vond
zijn vader het welletjes: ‘Als je niet gaat studeren
moet je maar gaan werken.’ Joop hoorde dat Uni-
lever in de Grietsestraat zat en trok de stoute
schoenen aan. Hij belde aan en meldde zich 23
augustus met: ‘Mevrouw ik wil graag een baan bij
jullie’. De adjunct directeur Arend van Lingen vroeg
hem wat hij wilde gaan doen. ‘Ik ben goed in na-
tuurkunde en slecht in scheikunde,’meldde Joop.
‘Uitstekend vond meneer van Lingen, ‘met natuur-
kunde hebben we hier niets, dus ga maar scheikun-
de studeren.’ Op 1 september begon Joop, met als
huiswerk een jaar lang scheikunde studeren. Als hij
vrij had moest hij wel present zijn als ‘aspirant
leerling analist’ op het laboratorium. Joop kreeg de
smaak te pakken en studeerde verder in de avond-
uren totdat hij zijn studie uit eindelijk op HBO niveau
afrondde
 
Unilever Research Laboratorium verhuisde naar de
boerderij van Jan Hermsen in Groessen (De Helhoek
het huidige bedrijfsverzamelgebouw). Het begon in
de landbouwloods, waar alle afdelingen van start
gingen. Na drie jaar bouwen werd op vrijdag 17 juni
1965 de nieuwbouw geopend door minister Bies-
heuvel. Er was een groot feest in Musis Sacrum in
Arnhem.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Interview met Joop de
Leuw (foto) met mede-
werking van Teun van de
Weerthof.
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Op 30 augustus 1980 werd Unilever Duiven ten grave gedragen.
Het beeld ‘Groei en Bloei’- een geschenk van het personeel aan
de directie bij de oprichting – werd door A.C.Knijn, P. Mulder, J.
van Wolde, G. Derksen, A van de Veerdonk en J. Spaan bij de
hoofdingang begraven. 60 personeelsleden keken toe in diep
stilzwijgen. Als grafsteen diende de jubileumsteen van J.C.M.
Schogt, het directielid dat twee jaar daarvoor ontslag had geno-
men, omdat hij het niet eens was met de sluiting. Unilever
Duiven is niet meer … (De Gelderlander)

 
Laboratorium
 
‘In het laboratorium werd aan het vervolmaken van
levensmiddelen gewerkt en veel proeven gedaan
met betrekking tot de landbouw. Maar natuurlijk
ging het om de winst. Het moest zo goedkoop
mo-gelijk. De sectie waar ik heel lang in gewerkt
heb probeerde bouillon na te maken. We waren op
zoek naar de geur van bouillon. We hadden al
kunstvlees, gemaakt van soja. Daar moesten de
juiste aro-ma’s voor gevonden worden, dan zou er
chemisch werkelijk geen verschil meer zijn. Afgezien
natuur-lijk van de emotionele aspecten, maar daar
hadden we in het laboratorium niet mee te maken.
We besteedden jaren aan het isoleren van die
geurstof. De geur van bouillon werd opgevangen in
water, dat werd ingedampt, waardoor de geurstof
geconcentreerd werd. Elke stof heeft specifieke ei-
genschappen. Met allerlei toentertijd zeer moderne
technieken werd dat mengsel gescheiden, zoals
gaschromatografie en massaspectrometrie. Zelf
heb ik heel veel aan een gaschromatograaf gewerkt.
De stof werd in de machine geïnjecteerd en ik zat
eraan te snuffelen. We ontwikkelden allerlei codes
om duidelijk te maken wat we bedoelden. Als we
wisten hoe die geurstof in elkaar zat, konden we
aan de slag om die geur na te maken. Na heel lang
experimenteren is dat ook gelukt.
‘Als je een storing aan het apparaat hebt’, zei mijn
voorganger Teun van de Weerthof, dan moet je niet
meteen zeggen dat je het al hebt opgelost. Dan heb
je wat tijd om anderen dingen te doen die er anders
niet van komen. De anderen hadden er toch geen
verstand van. Op ’t einde van de dag zeg je dan: ’Ik
heb het opgelost’. Dan was je de bink!’
Alles was mogelijk. Er was een glasblazerij, er waren
timmerlieden en machinebankwerkers. Als je wat
nodig had, liep je er naartoe en werd het ter plekke
gemaakt.
Voor het aroma onderzoek was genoeg geld beschik-
baar. De plannen waren om met 200 man te begin-
nen en dat uit te breiden. Er zouden twee vleugels
bijkomen. Daar zijn nog tekeningen van. Ze wilden
ook wetenschappers uit Duitsland erbij betrekken.
Op het terrein stond ook een proeffabriek, waarin
werd getracht om bolletjes van een laagje te
voor-zien. Dat is bijvoorbeeld heel nuttig bij zeep-
poeder, maar ook bij soepen en vleesproducten. Als
je de geur eenmaal hebt moet je er ook een drager
voor zien te vinden, voor het opsluiten van de geur,
zodat die niet meteen verloren gaat. Twaalf jaar was
hij in het laboratorium werkzaam, waarna hij over-
stapte naar informatie, waar hij al snel hoofd van
de afdeling werd.
Waar iedereen met plezier aan terugdenkt is de
collegialiteit. Dat was echt subliem. We waren on-
ge-veer van dezelfde leeftijd. Elk jaar was er een
feest. Dat versterkte de band enorm. Tijdens de
Groes-sense kermis werd de pauze benut om even

de kermis op te gaan. ‘Dat waren ideale toestanden’,
lacht De Leuw. We hadden ook een bedrijfsbrand-
weer. Daarvoor was een goede opleiding noodzake-
lijk. ‘Ik heb de hoogste opleiding voor amateurs
gehaald’, weet hij. ‘We deden mee aan de landelij-
ke Unilever brandweerwedstrijden. We zijn zelfs een
keer landskampioen geworden in Groningen. Je wilt
niet weten hoe we thuisgekomen zijn. We gingen er
met een bus heen. Toen we terugreden was er in
Bathmen kermis. ‘Stoppen’, werd er geroepen. De
hele bus liep leeg en ging de kermis op en de zaal
in. Ze wisten daar niet wat ze overkwam. Om een
uur kwam de chauffeur melden dat hij naar huis
ging. Midden in de nacht om vier uur hebben we
weer een nieuwe bus gehuurd om weer naar huis te
gaan. Met een beetje uitleg kon dat allemaal.

Crisis

Uiteindelijk werkten er in 1972 – ten tijde van de
crisis - tweehonderd mensen. Het was de eerste
keer dat er over inkrimping en overplaatsing werd
gesproken. De tweede keer was in 1978 -1979. De
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Leuw draagt een grote stapel plakboeken aan,
waarin de strijd om behoud van werkgelegenheid is
opgetekend. ‘Heel veel mensen hebben zich verzet
tegen de sluiting van het laboratorium. Niet alleen
de werknemers maar ook de verenigingen en be-
drijven van de omliggende plaatsen. De tennisclub
liep helemaal leeg’, herinnert Joop zich. Als hoofd
informatie zat Joop dicht bij het vuur. Hij zat in de
ondernemingsraad en was ook lid van de Centrale
Ondernemingsraad in Nederland. Zo kwam hij ook
bij alle andere bedrijven. Zelf was hij een van de
actievoerders. Er kwamen steunbetuigingen vanuit
de vestiging Vlaardingen en ze maakten een actie-
bulletin om het personeel te informeren. Tot aan het
hoofdkantoor in Rotterdam gingen we demonstre-

ren. Daar namen we een vrije dag voor op. Dat was
niet zo handig als je staakt. Er werden zelfs Kamer-
vragen gesteld aan minister Albeda. Uiteindelijk
moesten we toch de handdoek in de ring gooien en
werd met veel gevoel voor understatement Unilever
Duiven ten grave gedragen. Het hele bedrijf werd
te koop aangeboden voor ca 25 miljoen gulden. Er
was sprake van dat het Amerikaanse Kraft het be-
drijf zou overnemen. Maar uiteindelijk liep dat alles
op niets uit. In augustus 1979 werd De Leuw uitge-
nodigd om naar Vlaardingen - waarmee Duiven in-
middels was samengevoegd - te komen. Hem werd
verteld dat iedereen in Duiven de garantie had ge-
kregen om in Vlaardingen weer aan de slag te gaan.
‘Dat geldt ook voor jou’, kreeg hij te horen. ‘Maar
je krijgt hier geen leidinggevende functie meer,
omdat je je zo verzet hebt tegen de sluiting. Dat
pikken we niet.’ Dat was voor De Leuw de druppel
die de emmer deed overlopen. ‘Dan neem ik ont-
slag’, was zijn antwoord. Zes en dertig jaar oud
kreeg hij een baan bij de SER in ’s-Gravenhage. De
treinreis heen en weer benutte hij om rechten te
studeren. Uiteindelijk werd hij directeur Facilitair
Bedrijf.
Wie vandaag de dag Unilever Research Laboratori-
um Duiven googled, vindt nog tal van onderzoeken
uit die tijd terug.
 
C.M.J.M. van den Brink, Duiven
 

12 oktober 1978 Demonstratie tegen de sluiting van
Unilever Research Laboratorium Duiven.
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De Helbouwing in Groessen
Met het voornemen van de redactie om enkele
interviews te houden met oud-medewerkers
van het voormalige Unilever-laboratorium in
de Helhoek, thans bedrijvencentrum, werd het
idee geopperd tegelijk de historie te beschrij-
ven van de boerderij die door Unilever werd
aangekocht om daar een laboratorium annex
proefvelden te realiseren. De ligging van deze
boerderij tegen de grens van de gemeente
Zevenaar met een groot aaneengesloten are-
aal aan grond zal voor het bedrijf ongetwijfeld
van invloed zijn geweest om voor deze locatie
te kiezen.

 
Over de Hel

Voordat Unilever zich vestigde, stond op de afsluit-
balk (slagboom) aan het begin van de toerit vanuit
de Helhoek naar de boerderij de naam "Helbou-
wing". Wijlen archivaris W. Zondervan noteerde in
zijn aantekeningen de variant "Hellebouwing". De
kadastrale kaart van Groessen 1832 geeft de aan-
duiding "Helwoning" en die naam wordt ook aange-
troffen op de kaart van de gemeente Duiven uit
1888, getekend door J. Kuyper.
 
Bij het woord "hel" denkt menigeen meteen aan de
plaats van "eeuwige straf", welke door de Christe-
lijke kerk in het vooruitzicht werd gesteld aan hen
die hier op aarde niet naar behoren hadden geleefd
(hemel, hel en vagevuur). De oude katechismus uit
1948 heeft het over de engelen en hun zondeval,
dat niet alle engelen goed en gelukkig zijn gebleven;
'vele engelen hebben gezondigd en zijn voor eeuwig
in de hel gestort'.
Van Dale, groot woordenboek der Nederlandse taal,
en Duden, het 9-delige woordenboek van de Duitse
taal, geven behalve de betekenis van "dodenrijk",
meer betekenissen aan het woord "hel". Het kan
ook een bevroren plek in de grond zijn. Verder wordt
genoemd "hel" in tegenstelling tot "donker": hel
licht, hel geluid, 'ein helles Bier'.
In het verzamelwerk "De Liemers - Gedenkboek Dr.
J.H. van Heek" is een artikel opgenomen over
veldnamen. Over hel-namen wordt gezegd, dat die
voorkomen ten noorden van oude woonkernen. De
gedachte daarbij is, dat de Germanen hun dodenrijk
in het noorden lokaliseerden. Een andere verklaring
is van landschappelijke aard, waarbij wordt uitge-
gaan van "hel" in de betekenis van "hol" en men
denkt hierbij aan moerassig land.
De gegeven betekenissen stroken echter niet met
de plaats van de eeuwenoude boerderij in de Hel-
hoek. Gezien vanuit de kern van Groessen ligt de
Helhoek in het oosten. Met een beetje goede wil kan
men de Helbouwing nog in het noordoosten plaat-
sen, maar het eertijds moerassig gebied ligt duide-
lijk in het Broek ten noorden van Duiven en van
Groessen.

 
De naam "Helbouwing" komt voor in enkele notariële
akten uit 1953 en het lijkt erop dat de familie
Hoogveld als toenmalige eigenaars na hun vestiging
in Groessen die naam zijn gaan gebruiken. In eer-
dere notariële akten wordt voor de bouwhof veelal
de aanduiding boerderij "de Hell" gebezigd en ou-
dere akten geven in hoofdzaak 'Blockenbouwing in
die Helle'.
De plaatsbepaling 'in die Helle' beperkte zich niet
tot deze bouwhof. In 1674 werd 1½ morgen bouw-
land verkocht, gelegen te Groessen 'in de Hell'. Het
grootste deel daarvan is op de kadastrale kaart 1832
te zien met het nummer B 65. Dat is ongeveer waar
nu het dubbel woonhuis staat met op de voorgevel
de naam "Margaretha", Kamerstraat 1 en 3. In 1711
wordt een naast de Helbouwing gelegen stuk
bouwland vermeld, genaamd "Wijnbecker stede",
groot 3 morgen 'in de Hell'. Hierop kwam in 1820
de boerenhofstede van de familie Koning (Helhoek
28, nu Helhoek 20). Blijkens het verhaal van Herman
Degen (zie Driepas 2007/3) hing op de gevel van
het oude huis een plank met daarop "Mijn Helsche
Hofstede".

Het "Hellekempke", een stukje bouwland dat in 1735
al wordt genoteerd als eigendom van de kerk van
Groessen, is in 1832 kadastraal terug te vinden
onder nummer B 45, groot 93 aren 10 centiaren.
Door de aanleg van de spoorlijn is dat perceel niet
meer als zodanig te herkennen (ongeveer aan de
tegenwoordige Engeveldsestraat). Afgaande op de
belendende percelen zou dat "Hellekempke" hetzelf-
de stuk moeten zijn als het in 1630 vermelde
bouwland "dat Heelmatgen". Dat werd toen door
pastoor en kerkmeesters van Groessen wegens een
schuld van 240 Kleefse daalders voor 12 jaar in pand
gegeven aan Arndt Block, burger te Emmerik.
De tot nu toe aangetroffen omschrijvingen in de
protocollen van het voormalig Ambt Liemers leiden
tot de conclusie dat het gebied ten oosten van de
Kamerstraat tot en met het tegenwoordige bedrij-
vencentrum "De Helhoek" eertijds werd aangeduid
als "in die Helle". De boven aangehaalde uitleg van
"noord" en "drassig" komt daarmee wel op de tocht
te staan.
 
Bij de inrichting van het kadaster in 1832 werden
de perceelnummers 1 tot en met 80 van Sectie B in
de kadastrale gemeente Groessen en 't Loo gerang-
schikt onder de naam "Helhoek". Die naam komt
veelvuldig voor in de protokollen van vòòr 1800,
onder meer in een akte uit 1735 aangaande de la-
tere boerderij van Uffing (nu Helhoek 8). Opmerke-
lijk is, dat de bewoners van de hofstede Emaus, nu
Heiliglandsestraat 17 en 19 (zie Driepas 1986/1) in
1820 worden aangeduid als 'wonende in den Hel-
hoek onder Groessen'. Ook de woningen ten zuiden
van de huidige spoorlijn stonden in de Helhoek.
Het kadaster gebruikt in 1832 de naam "Helstraat"
voor het traject met de tegenwoordige straatnaam
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Luchtfoto Helhoek uit 1949.
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Helhoek en dientengevolge worden in de kadastra-
le registers en in notariële akten de huizen en lan-
derijen in de Helhoek omschreven als gelegen aan
de "Helstraat". Die naam komt in 1628 voor in een
akte waarin een perceel van de "Blockenbouwing"
wordt omschreven als 'doorschietende van de weg
tot op het Helstraatje'. De huidige Helstraat ligt
evenwel ten noorden van de Rijksweg.

Block en Kylian

Hierboven is al de naam "Blockenbouwing" ge-
noemd, maar er is nog een oudere naam en wel
"Broickhuiszens bouwing". Beide benamingen zijn
afgeleid van een familienaam. In 1617 stellen de
jonkers Jasper (Caspar) en Wilhelm van Broeckhui-
sen (Broeckhausen, Broickhusen) voor een geldle-
ning van 4.000 gulden Hollands tot onderpand hun
bouwhof in Groessen 'in de Hell', groot 70 morgen
en genaamd 'Broickhuiszens bouwing'. Als pachter
wordt genoemd Henrick Eigeman de jonge (junior).
De hypotheek werd d.d. 26 augustus 1626 afgelost
door Arndt Block en Gerhardt Kylian. Bij die gele-
genheid wordt gezegd, dat de eigendom van de
bouwhof werd verkregen uit de nalatenschap van
hun vader Daniel van Broeckhuisen. Of diens vader

Jasper van Broickhusen, vermeld vanaf 1559 tot
1591, ook de eigendom bezat van de bouwhof in
Groessen, kon niet worden vastgesteld.
Een akte d.d. 13 juli 1618 noemt meer belangheb-
benden. Frantz van Broeckhuisen verklaarde toen
dat hij door het overlijden van zijn oudste broer
Jasper de helft had gekregen van de bouwhof in
Groessen 'in de Helle' gelegen, waarop Henrick Ei-
geman de jonge woonde. De erfenis van Jasper ging
naar zijn broers en zusters Frantz, Wilhelm, Gertrud
en Everharda van Broeckhuisen, elk voor een vier-
de gedeelte in de helft. Jonker Frantz van Broeck-
husen schonk vervolgens zijn aandeel aan zijn
zuster Gertrud, getrouwd met jonker Johan ter
Herenhaeff. Laatstgenoemden gaven daarop aan
'brueder und schwager' Frantz van Broeckhuisen het
levenslange vruchtgebruik van de bouwhof voor
zover de schenkers die bezaten.
Blijkbaar was Frantz van Broeckhuisen in 1625
overleden, want met een akte op 6 oktober dat jaar
verkochten de echtelieden Johan ter Herenhaeff en
Gertrud van Broeckhuisen, wonende te Kessel, hun
aandeel aan huis, boomgaard, bouwland voor het
huis en naast de genoemde bongerd gelegen, 'daer
de Elszpass toebehoort', met nog vijf morgen wei-
land in het 'Altbroeck', aan de hierboven al vermel-
de Arndt Block en Gerhardt Kylian, burgers van en
kooplieden te Emmerik. De wederhelft van het
verkochte behoorde aan hun zwager en broer Wil-
helm van Broeckhuisen te Arnhem. Hij was cornet
der kurassiers (cavalerist met helm en borstharnas)
onder ritmeester Morlet. Zijn eigen aandeel verkocht
hij voor 2.000 gulden Hollands met een akte d.d.
25 februari 1626 aan genoemde Block en Kylian. De
koopsom werd schuldig beleden, waarvoor kopers
beloofden die som in 6 jaar af te betalen tegen 6%
rente per jaar. Bij de koop worden genoemd huis,
hof, boomgaard, bouw- en weiland ter grootte van
41½ morgen.
Pachter was blijkbaar nog steeds Henrick Eigeman,
want op dezelfde dag stelde hij met zijn vrouw
Derriske (Theodora) Boumans wegens schuld aan
Arndt Block en Gerhardt Kylian 'de Hogehoff' in
Groessen tot zekerheid van betaling. Een eerder
door de echtelieden Eigeman-Boumans aangegane
geldlening in 1622, waarvoor de Laarweide in het
Broek tot onderpand werd gegeven, werd door de
heren Block en Kylian d.d. 26 augustus 1626 afbe-
taald.
 
Bij akte van 5 mei 1627 kochten Arndt Block en
Gerhardt Kylian een morgen bouwland, "het Botter-
landt" genaamd, welk perceel aansloot op de lan-
derijen van de Blockenbouwing. In hetzelfde jaar,
gedateerd 8 december 1627, kregen beide kooplie-
den het aandeel in de bouwhof overgeschreven van
de minderjarige kinderen van de reeds overleden
echtelieden Jonker Walraven van Suttellandt en
Everharda van Broeckhuisen. De feitelijke verkoop
daarvan was al op 24 juli 1625 geschied. Voogd over
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de kinderen was hun oom Wilhelm van Broeckhuisen
uit Arnhem. Laatstgenoemde verklaarde toen te-
vens, dat de kopers Block en Kylian de aan hem
verstrekte hypotheek van 2.000 gulden Hollands
voor de aankoop van 41½ morgen in 1626 hadden
afbetaald.
 
Een akte op 28 juli 1628 registreert een erfdeling
tussen Arndt Block en zijn vrouw met Gerhardt
Kylian en diens echtgenote Nelleke Boumans,
waarbij eerstgenoemden landerijen kregen toebe-
deeld behorende tot de Blockenbouwing. De echte-
lieden Arndt Block en Ida Rutgers kochten in de
daarop volgende jaren nog een aantal in Groessen
gelegen gronden. Dat deden ook Gerhardt Kylian en
zijn vrouw. Zij kochten onder meer het goed de
Mazepoel. Uit een akte op 17 december 1637 blijkt
dat Gerhardt Kylian was overleden.

Drie generaties Offerman
 
Erfgenamen van Arndt Block verkochten de Bloc-
kenbouwing. Genoemd worden Derrick en Antoni
Block, Ida Block met David de Neufville en nog Hansz
de Wolff, allen wonende te Amsterdam. Kopers
waren de echtelieden Derck Offerman en Aleida
Onstein (Altgen Unsteins). De overdracht werd
geregistreerd op 17 december 1663. Tot de koop
behoorde huis, hof, boomgaard en circa 30½ mor-
gen bouw- en weiland. Pachter was Wichman Evertz.
In een akte van 21 februari 1646 treedt hij op als
kerkmeester, toen de "gemeenslieden" van Groes-
sen de "Custersdreeff" aldaar verkochten aan
'Derrick Offerman en Alitgen Unsteins'. Zoals eer-
tijds nogal gangbaar was, viel de functie van kerk-
meester in het dorp toe aan een "grote boer" en het
ligt voor de hand te stellen dat Wichman Evertz in
1646 ook de pachter was van de Blockenbouwing.
Bij de overdracht in 1663 van alle documenten
betreffende de bouwhof ontving Derck Offerman
eveneens de pandbrief van 17 december 1630
aangaande "Dat Heelmatgen". De pandschap had
duidelijk langer geduurd dan de 12 jaren waarvan
aanvankelijk sprake was en werd pas d.d. 5 maart
1692 aan diens zoon Christoffel Offerman ingelost.
Derck Offerman (Diederich Offermans) werd gebo-
ren omtrent 1605 en werd als burger van de stad
Zevenaar geregistreerd d.d. 9 juli 1652. Derck Of-
ferman bezat sedert 1637 een huis in Zevenaar
(thans staat op die plek een slagerij, Didamsestraat
3). Het echtpaar kocht in 1654 land op Groessener-
weide en in 1657 op Zonegge voor de stad Zevenaar
gelegen, terwijl verder een weiland in het Oudbroek
tot hun bezittingen behoorde.
 
Aleida Onstein overleed in 1674. Op 4 oktober 1677
sloot Derck Offerman een tweede huwelijk met
Gertruid Everwijn (Everwiens), weduwe van Joan-
nes Everwijn en dochter van Wilhelm Everwien. Zij
verklaarde in 1678, dat ze het huis welke ze voor

haar huwelijk had gekocht van haar broer en zuster
(aan de Marktstraat in Zevenaar), had afgestaan
aan haar schoonzoon en dochter Johan Schaep en
Theodora Everwiens.
Derck Offerman overleed in 1685 (jaargedachtenis
in de kerk van Zevenaar op 3 september).
Uit zijn eerste huwelijk zijn in elk geval drie zoons
bekend. Licentmeester Engelbert Offerman wordt d.
d. 8 december 1674 vermeld als rechtsopvolger van
zijn vader aangaande de wei in het Oudbroek.
Hendrik Offerman en zijn vrouw Catharina Lippert
zijn in 1685 de bewoners van het huis in de stad,
terwijl de boerderij in de Helhoek vererfde op
Christoffel Offerman, getrouwd met Gertrudis Pe-
ters, dochter van Arnold Peters en Aleida van Hön-
nepel. Acht kinderen uit het huwelijk van Christoffel
Offerman zijn in Zevenaar R.K. gedoopt, van wie er
enkelen jong overleden. Christoffel Offerman stierf
in 1694. Zijn weduwe wordt nog genoemd in 1715.
Zij wordt als 'Wittibe (weduwe) Offermans' genoemd
als eigenaresse van de 'Hofstadt' in de schattings-
lijsten van Groessen voor de grondbelasting over de
jaren 1708, 1709 en 1710. In de genoemde jaren
staat een uitvoerige omschrijving van de bouwhof,
terwijl in andere jaren slechts de pachter die moest
betalen wordt vermeld.

Uit de genoemde jaargangen blijkt tevens dat de
indeling in die kohieren teruggaat op een oorspron-
kelijke toestand. Gezegd wordt dat de Blockenbou-
wing feitelijk 80 morgen groot was, waarvan de
boerderij in de Helhoek nog een aaneengesloten
geheel vormde van 36 morgen plus nog 2 morgen
van het aangekochte Botterland. Percelen die al in
vroegere tijden waren verkocht, staan vermeld in
de categorie 'Ländereijen aus den Versplitterten
Bauwingen' met de grootte van elk perceel en de
eigenaar van dat moment. Tot de Blockenbouwing
hoorden ooit meerdere percelen op Groessener
weide 'und beij Löven', 'Ins Laar', 'Grosse Atbruch',
'In die Mehten', 'Gansse Maht', 'In die Feldschläge'
en tot slot nog een stuk land 'aus Vogels bauwinge'.
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tweede geldlening werd op 17 maart 1728 afbetaald
en daags daarna vervangen door een nieuwe,
eveneens groot 1.600 rijksdaalders Kleefs, onder
verband van bouwhof 'de Hell', nu groot 38 morgen,
'en verdere landerijen'. Deze obligatie van 1.600
Kleefse rijksdaalders werd in 1731 nogmaals ver-
vangen met dezelfde onderpanden als zekerheid.
 
Opvolger van Johan Reintjes als pachter was Chris-
tiaan de Moll, afkomstig uit Ellekom. Hij was te
Groessen op 24 februari 1715 getrouwd met Joanna
Arnolda Heijdendael, gedoopt op 19 maart 1688 als
dochter van Peter Heijdendael en Bartina Vermeer.
Uit dit huwelijk werden in Groessen zes kinderen
gedoopt. Joanna Arnolda Heijdendael overleed vòòr
21 juni 1727. Op die dag werd te Groessen vanwe-
ge de minderjarige kinderen een akte opgemaakt,
waarin vijf kinderen worden genoemd (dochter
Petronella, geboren in 1717 was toen overleden).
De vader was voornemens een tweede huwelijk aan
te gaan met Joanna Lucassen, 'stiefdochter van
Wilhelm Planckman'.
Christiaan de Moll wordt in de schattingen van
Groessen aangeslagen voor 38 morgen 'von den hoff
in der Hell alias Blockenbauwing mit 2 mg ins
Botterland'. Hij moet circa 1730 zijn overleden, want
de jaren 1731-1732 vermelden de weduwe Christi-
aan de Moll. De twee volgende jaren geven 'Wittib
Masseling' als pachterse met als 'Eignerin Wittib
Gimborn'.

Gerhard Dijckman

Het schattingskohier 1735 vermeldt voor de bouw-
hof 'Eigenerinne und gebräucherinne Wittibe Gim-
born, modo Dijckman'. Aleidis Offerman, weduwe
Pelgrom, was inmiddels hertrouwd met Gerhard
Dijckman (Gerrit Dieckmann) te Emmerik. Vervol-
gens waren de echtgenoten zelf op de boerderij in
Groessen gaan wonen.
Met een borgtocht d.d. 8 april 1737 van 100 rijks-
daalders zorgde het echtpaar ervoor, dat haar zoon
Christoffel van Gimborn, dienende als fuselier onder
Overste-Wachtmeester von Frick, met verlof kon
komen. Een akte uit 1744 geeft een verklaring van
de echtelieden dat volgens een te Emmerik gesloten
contract d.d. 12 mei 1716 de vrouw, Aleidis Offer-
man, toen weduwe Van Gimborn, jaarlijks schuldig
was aan haar schoonzuster Wilhelmina Maria van
Gimborn een lijfrente van 25 rijksdaalder Kleefs.
Voor de verplichting tot betaling was d.d. 20 sep-
tember 1731 de in Wehl gelegen bouwhof, Kemna-
de genaamd, voor 2/3 deel verbonden. Met een akte
voor het gericht van Wehl d.d. 16 april 1733 had de
weduwe Van Gimborn haar twee derden parten van
de Kemnade, groot 24 morgen en 300 roeden,
verkocht aan Arnold Peters, 'Schepen (stadsbe-
stuurder) der Stad Zevenaer', die ook het jaargeld
voor zijn rekening nam. Na diens overlijden werd
het goed door zijn erfgenamen verkocht en bij die

Volgens het oudst bewaarde schattingskohier uit
1697 was Herman Stockman pachter. Hij was op 21
november 1695 te Groessen getrouwd met Hen-
driksken Spronck. Als huwelijksgetuige trad op
Geeske Stockmans. Kinderen uit dit huwelijk zijn
niet bekend. Opvolger in de pacht werd Johan
Reintjes, in 1709 te Elten getrouwd met Christina
Stockman. Van dit echtpaar zijn in Groessen vier
kinderen gedoopt. Later wordt het gezin weer te
Elten aangetroffen waar nog twee kinderen werden
geboren en aldaar R.K. gedoopt.
 
De oudste dochter van Christoffel Offerman, Aleidis
Offerman, gedoopt R.K. Zevenaar op 12 november
1683, trouwde 7 oktober 1708 te Zevenaar met
Johan Adolf (van) Gimborn. Hij komt ongetwijfeld
voort uit het Emmerikse geslacht Von Gimborn, later
bekend in Zevenaar met de inktfabriek en de aan-
gelegde Gimbornhof. Kennelijk woonde het echt-
paar Van Gimborn-Offerman ook in Emmerik en
werden daar hun kinderen geboren. Vermeld wor-
den een zoon en twee dochters.
De echtelieden kochten ruim 2 morgen bouwland
"het Botterland" te Groessen hetwelk op 30 april
1712 in de protocollen werd vastgelegd. Uit de
boedel van Aleidis ouders verwierf het echtpaar de
Blockenbouwing in Groessen en stelden als borgen
de bouwhof 'de Hell', groot 36 morgen, op 20 mei
1715 tot onderpand voor een kapitaal van 2.000
gulden door hun broer respectievelijk zwager Adri-
aan Willem van Gimborn opgenomen. Johan Adolph
van Gimborn overleed niet lang daarna, want d.d.
18 maart 1716 leende Aleidis Offerman als weduwe
een geldsom van 1.600 rijksdaalders Kleefs tegen
5% met haar bouwhof 'de Hell' als waarborg. Een
derde geldlening betrof een som van 2.400 gulden
tegen 4% afgesloten door de weduwe en geregi-
streerd d.d. 13 november 1717, waarbij de bouwhof
in Groessen afkomstig van haar ouders andermaal
onder hypotheek werd gesteld en daarboven nog
enkele bouw- en weilanden door haar verkregen uit
het erfhuis van Adriana Peters, weduwe van Maas
Michels, in leven kerkmeester te Zevenaar. De
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gelegenheid had diens zoon, burgemeester Johan
Theodoor Peters te Zevenaar, met instemming van
Gerhard Dijckman en zijn vrouw de Kemnade van
de verplichting ontheven door deze last over te
brengen op een weiland in het Broek onder Oud-
Zevenaar.
 
Anno 1735 waren de landerijen in het Ambt Liemers
in kaart gebracht en nader beschreven in de daarbij
aansluitende "Hypothequen Bücher". Voor de
'Blockenbouwing in die Helle' staat 'Gerhard
Dijckman' als eigenaar genoteerd voor een grootte
van 26 morgen en 169 roeden. Dat betrof het bijeen
liggende complex aan landerijen in de Helhoek.
Andere percelen 'unter dem Hoff in der Helle' zijn
afzonderlijk beschreven, zoals twee weiden in de
Aalborgen, respectievelijk groot 6 morgen 158
roeden en 7 morgen 173 roeden, evenals een stuk
bouwland in de Methen van 474 roeden. Aangete-
kend staat dat de eigendom door Gerhard Dijckman
was verkregen 'von seiner Frauwen Vorsasse'
(verduitste vorm van het Nederlandse woord voor-
zaat). Tevens staat beschreven dat er in een latere
periode een morgen van de bouwhof was afgenomen
en geruild met een morgen uit het naastliggende
bouwland van "Wijnbecker stede" (zie hierboven),
'also diesem Grundstück wiederum zu wächst,
dessen Grösse daher unverändert bleibt', hetwelk
d.d. 28 februari 1803 'bewerth wird'.
 
De op het goed rustende schulden staan eveneens
in de "Hypothequen Bücher" beschreven. Dat was
allereerst de obligatie van 20 mei 1715 ten bedrage
van 2.000 gulden, voorts de geldlening d.d. 17
november 1717 groot 2.400 gulden en die van 16
maart 1731 bedragende 1.600 Kleefse rijksdaalders
ofwel 3.200 Kleefse daalders. Deze drie uitstaande
hypotheken werden successievelijk opgekocht door
de in Emmerik wonende Canonicus (kanunnik)
Theodorus Johannes Rentforth en zijn zuster Adri-
ana Maria Theresia Rentforth. Hieromtrent passeer-
den te Emmerik op 23 februari 1750, geregistreerd
te Zevenaar op 23 november van dat jaar, de vol-
gende handelingen.
Er werden te Emmerik drie akten opgesteld. De
eerste vermeldt de instemming van de echtelieden,
zoals ook bij vorige overnamen, dat Canonicus
Rentforth, mede voor zijn zuster, het kapitaal van
2.400 gulden welke op 23 november 1717 in de
Blockenbouwing was gevestigd, had betaald aan de
schuldeiser dominee Gijsbert Hendrik Berkhoff te
Lent als rechtsopvolger van zijn vader dominee
Willem Berkhoff, in leven predikant te Weeze, aan
wie de schuldbrief was uitgegeven.
De tweede akte omvatte de verkoop van de bouwhof
aan de toen volledige schuldeisers Rentforth.
'Wij ondergeschrevene Gerhard Dijckman en Aleijda
Offerman, alias weduwe van wijlen de Heer Johan
Adolf van Gimborn, modo met voornoemden Ger-
hard Dijckman getrout, Ende wij Anna Rutgera et

Aleida Wilhelmina van Gimborn int eerste houwelijk
geteelde en alrede tot onse mondige jaeren geko-
mene dogteren, bekennen verkogt te hebben, ge-
lijck wij verkoopen kragt deses, aan ende ten be-
hoeven van de Heer Canonicus Rentforth en Juffer
Adriana Maria Theresia Rentforth onse hofsteede
met die daer onder gehoorende bouw en weijdelan-
den tot groote van 38 Morgen ofte meer, de Hell of
Blocken bouwinge genoemt, in den Ampte Lijmers,
Kerspel Groessen in verscheide parceelen kennelijk
gelegen, met huijs, schuur, boomgaerde en alle de-
en appendentien, regt en geregtigheden daer toe
en aan behoorende'. De koopsom bestond uit de
diverse bedragen, waaruit de schuld was opge-
bouwd met de achterstallige renten daarop. Op de
schuldbrief van 3.200 Kleefse daalders was een
rente-achterstand van 824 daalders Kleefs. Het
kapitaal van 2.000 gulden kende een openstaande
rente van 459 gulden. Van de overgenomen hypo-
theeksom groot 2.400 gulden moesten de echtelie-
den zelf nog de rente tot en met 1749 aan dominee
Berkhoff betalen. Voor een totaal van 8.800 gulden
respectievelijk Kleefse daalders werd de bouwhof
overgedragen aan de heer en juffrouw Rentforth,
echter met het recht van wederkoop gedurende zes
jaren, ingaande 23 februari 1750 en eindigende op
dezelfde dag in 1756. Niet verkocht waren enkele
afzonderlijke percelen, zoals een morgen weiland in
'den Willigen Bembden' te Groessen en twee perce-
len onder Oud-Zevenaar, elk groot 800 roeden.
De derde akte op genoemde datum was het pacht-
contract, waarin de kopers c.q. nieuwe eigenaars de
bouwhof verpachtten 'voor ses agter een volgende
jaeren aan Monsieur Gerhard Dijckman ende dessen
huijsvrouw Juffer Aleida Offerman'. De pachtsom

Fragment van folio 28 uit de Atlas van het Ambt Liemers, 1735
(opnieuw getekend door A.W.A. Bruins, 1999). De nummers 87,
88 en 89 betreffen het huisperceel van de Blockenbouwing. Op
nummer 6 kwam de hofstede van Derck Koning. De inschieten-
de strook van nummer 90 naar nummer 6 toe werd omgeruild
tegen de strook langs nummer 87. Nummer 7 is de latere
boerderij van Uffing. Nummer 9 is de anderhalve morgen "in de
Hell", later genoemd "Maassenkamp". Nummer 14 is het "Helle-
kempke".
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bedroeg 300 gulden Hollands 'vrij gelt, sonder
eenige Kortinge van Schatting, Contributionen, In-
posten, Ervengelden, Land- ofte Amptslasten'. De
eerste helft van de pachtsom moest op Martini (11
november) 1750 en het tweede deel op Petri ad
Cathedram (22 februari) 1751 'stiptelijck' worden
betaald, evenzo in de daarop volgende jaren. Bo-
vendien moesten pachters voor eigen rekening de
vervallen schuur repareren en 'wederom in goeden
staet brengen'. Verder, zoals doorgaans het geval
was, moesten zij de schuur en het huis 'dack en
wand dicht houden'. Wanneer zich in de loop van de
pachtjaren de nodige reparaties voordeden, 'so
sullen pagteren verpligt sijn de materialen daer toe
nodig op hun kosten bij en aan te brengen of aan
te haelen, ook den arbeideren als sij in daghuur
arbeiden kost en drank te geven sonder Kortinge
aan de pagt'. Voorts 'sullen pagteren de bouwlanden
behoorlijck cultiveeren, bebouwen en misten, de
weijlanden van hord en Empte pollen suijveren,
behoorlijck bescharen en niet dan onder de beesten
hooijen, ook het goet met pooten en planten
verbeteren'. Tot nakoming van de pachtcondities
stelden pachters tot waarborg hun nog toebehoren-
de percelen onder Groessen en Oud-Zevenaar, zoals
hiervoor aangegeven.

 
Gerhard Dijckman en zijn stiefdochter Anna Rutge-
ra van Gimborn bewoonden de bouwhof in Groessen
tot 1771. Zijn vrouw en de andere stiefdochter
Aleida Wilhelmina van Gimborn komen in de stukken
niet meer voor, waaruit geconcludeerd mag worden
dat zij waren overleden. In 1772 wordt als nieuwe
bewoner Gerrit Otten opgegeven, terwijl Dijckman
met Anna Rutgera van Gimborn vanaf dat jaar op
een aantal adressen voorkomen. In 1772 is dat op
de Weem in Groessen. Vervolgens trok hij naar
Duiven waar hij inwoonde op de Ploen. Vandaar ging
hij naar Oud-Zevenaar. In 1781 was hij terug in
Groessen waar hij 'mit Tochter' een kamer bewoon-
de in het huis van Willem Gepkens in het dorp nabij
de kerk. Op 15 april 1790 overleed daar 'Jufvrouw

Anna Gimborn' en bijna een jaar later op 6 maart
1791 'Gerrit Dickman'.
 
Rentmeester Van der Veecken

Erfgenaam van Canonicus Rentforth was 'Hoffrath
Baumeister'. Hij staat als zodanig als eigenaar
vermeld in de woningregisters van Groessen over
de jaren 1782, 1783 en 1784. De jaren 1783-1785
geven procesakten aangaande de verkoop van de
boerderij. Allereerst betrof dat het recht van weder-
koop. Met verhandelingen d.d. 4 februari en 8 juli
1785 werd de eigendom van de bouwhof wettelijk
toegeschreven aan Gerhard Dijckman en zijn stief-
dochter. De al eerder gedane verkoop werd daarmee
als rechtmatig geoordeeld. Die verkoop staat be-
schreven in een akte van 23 december 1786. Op die
dag 's morgens om 11 uur verschenen te Groessen
'ten Huijse van Willem Gepkens' ten overstaan van
F.H. Gunther en J.C.A. Rappard als schepenen van
het gericht te Zevenaar Gerhard Dijckman en Anna
Rutgera van Gimborn. Zij verklaarden al op 15 maart
1782 verkocht te hebben aan de rentmeester J.B.
van der Veecken 'seekere Boeren Hofsteede in 't
Kerspel Groessen kennelijk gelegen Blokken bou-
winge genaemt'. De verdere formaliteiten werden
te Zevenaar op 26 januari 1787 in de gerichtspro-
tokollen geregistreerd.
 
Aan de akte van overdracht was wel het een en
ander vooraf gegaan. Behalve de boerderij waren
een vijftal afzonderlijke percelen verkocht (vier
onder Oud-Zevenaar en een te Groessen), waarbij
tegelijk een alimentatiecontract was afgesloten. De
condities van het contract zorgden voor veel vertra-
ging, te meer omdat Van der Veecken intussen al
twee percelen onder Oud-Zevenaar had doorver-
kocht, terwijl het formele transport nog niet had
plaatsgevonden. Het Zevenaarse gericht deed alle
moeite om partijen op één lijn te krijgen, mede met
het oog op de leeftijd van Gerhard Dijckman. Op 13
mei 1785 kwam een vergelijk tot stand, waarin de
voorwaarden van het contract in zeven punten
werden vastgelegd. Daaronder viel een periodiek te
betalen bedrag tot het levensonderhoud van beide
verkopers, respectievelijk de langstlevende, het
verzorgen van een behoorlijke begrafenis na hun
dood, 'Standes mässig' en 'die nötige Seelen Messen
lesen zu lassen'. Toen uiteindelijk alles rond was en
de koopsom van 13.525 gulden door Van der
Veecken was voldaan, deels door betalingen 'aan de
Heer Hofraad Baumeister', deels door het voldoen
van gemaakte onkosten en tenslotte door aan
verkopers de bedongen geldsom uit te keren, was
de weg vrij om de bouwhof daadwerkelijk aan Van
der Veecken te transporteren.
 
Johannes Baptist van der Veecken was de oudste
zoon van Frans Leopold van der Veecken, rentmees-
ter van het Huis Bergh te Pannerden en Millingen,

Notitie uit het "Hypothequen Buch" met de aantekening dat
Gerhard Dijckman en zijn stiefdochter opnieuw eigenaars waren
van de Blockenbouwing. 
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en van Petronella Maria Backer, wonende op de
'Bodde Steede' op de Pannerdensewaard onder
Pannerden. Na het overlijden van zijn vader had zijn
moeder het rentmeesterschap waargenomen, tot-
dat te 's Heerenberg op 22 februari 1776 deze
functie officieel aan de zoon werd toegewezen.
Eerder was hij al door het Huis Bergh benoemd tot
Stadhouder van Pannerden. In 1774 had hij de
hoeve "Steenhof" op de Ossenwaard te Herwen
gekocht en in 1777 was hij te Herwen en Aerdt
getrouwd met Clara Maria van den Ouweland. Hij
overleed op de Ossenwaard op 16 oktober 1801.

Kerkmeester Otten

Sedert 1772 was Gerrit Otten pachter van de Bloc-
kenbouwing. Hij was afkomstig uit Aerdt, waar hij
d.d. 29 februari 1741 R.K. was gedoopt als zoon van
Jacobus Otten en Johanna Smits, landbouwers op
"Hof den Beuningen" in Onder-Aerdt (Beuningshof,
nu Beuningsestraat 5). Vanuit Aerdt kwam hij
aanvankelijk ongetrouwd naar Groessen blijkens de
woninglijst anno 1772. Op 31 januari 1773 ging hij
te Aerdt in ondertrouw om vervolgens op 16 febru-
ari 1773 in de kerk van Groessen in het huwelijk te
treden met Anna Sophia Heveling. De huwelijksin-
schrijvingen te Aerdt en in Groessen vermelden dat
zij afkomstig was uit "Haelderen". Blijkbaar wordt
hier niet het dorp van die naam in de Betuwe be-
doeld, maar het Duitse "Halderen", waar zij omtrent
1750 was geboren. Uit hun huwelijk kwamen elf
kinderen voort, allen te Groessen gedoopt. De zoons
bleven vrijwel allemaal werkzaam in de landbouw
en de dochters trouwden met mannen van goede
komaf. Zoon Wilhelmus studeerde medicijnen en
werd medisch doctor 'chirurgij en vroedmeester'.
Voor het vervullen van de dienstplicht werden alle
geboren jongens geregistreerd en de lijst over de
jaren 1776-1798 vermeldt op de geboortedatum 7
februari 1782 'Wilhelm Otten, Eltern Gerard Otten
& Anna Sophia Hevelings, wohnt seit einigen Jahren
im Holländischen'. Hij vestigde zich aanvankelijk in
Doesburg en werd omtrent 1817 benoemd tot 'Stads
medicinae Doctor' te Wageningen waar hij in 1826
een huis kocht. Anno 1844 wordt 'med.dr.Wilhelmus
Otten' aangetroffen in Arnhem waar hij tot 1856
practiseerde.
 
Op 24 juli 1778 werd 'ten haeren Huijse binnen
Groessen op den Goede De Hell' een alimentatie-
contract gesloten tussen Gerrit Otten en Willem
Heveling. Eerstgenoemde beloofde 'sijnen Stiefva-
der Willem Heveling tot sijnen God gevalligen Dood
in Kost, Dranck, Kleeding en wat meerder tot On-
derhoud, op maniere hij tot hiertoe genooten word
vereischt, te onderhouden, hem in allen Deelen de
behulpsaame Hand te bieden, kranck of sugtig
sijnde behoorlijk op te passen en te verpleegen, en
bij aflijvigheid hem eene sijnen Staat mede bren-
gende eerlijcke Begraffenisse aen te doen, waer

tegens Willem Heveling aen sijnen Stiefsoon Gert
Otten in eenen werckelijken eeuwig duurenden Ei-
gendom overgeeft alle sijne hier en in Aart besit-
tende gereede en ongereede, hebbende en te ver-
krijgende Goederen, en waer die oock verder mog-
ten geleegen sijn en van wat Naemen die ook wesen
mogten, in soo verre hij bevoegt is de selve tot
sijnen Onderhoud te gebruijken en te
veralieneeren'.
 
Gerrit Otten staat in de bewoningslijst van 1781 als
eigenaar van de bouwhof vermeld, maar die notitie
is niet juist. Dat hij in Groessen goed boerde is
overduidelijk, gezien zijn vele aankopen van onroe-
rend goed, waaronder bouwhof de Steenheuvel en
de Mazepoel te Groessen. Als "rijke boer" verwierf
hij de status van kerkmeester en wordt in die
functie genoemd vanaf 1782. In vele protokollen
staat hij vermeld als "Kerkmeester Otten", ook
wanneer zijn zoon Jacobus het overlijden aangeeft
van 'zijn vader de kerkmeester Gerrit Otten' op 2
januari 1812 'op den Masepoel' in de ouderdom van
72 jaar. Daar was zijn echtgenote Anna Sophia
Heveling overleden op 23 februari 1805.
 
Frans Meijer

In een akte voor het Gericht van Zevenaar d.d. 11
augustus 1790 staat te lezen hoe de afgevaardigde
van rentmeester J.B. van der Veecken volgens een
volmacht afgegeven voor het Gericht van Pannerden
op 13 juli 1790 verklaarde, dat zijn opdrachtgever
'Eene boere goed Blokken bouwinge of Helle
genoemt' had verkocht aan Frans Meijer. Volgens
de Ambtsatlas waren dat de nummers
86-87-88-89-90 op folioblad 28, groot 26 morgen
169 roeden, met die daartoe behorende bouw- en
weilanden, als een stuk bouwland de Methen, naar
de Ambtsatlas folio 28 nummer 82 groot 474 roeden,
een weide de Aalborg, naar de Ambtsatlas folio 24
nummer 9 groot 6 morgen 158 roeden, nog een
weide de Aalborg, volgens de Ambtsatlas folio 26
nummer 15 groot 7 morgen 170 roeden, en tot slot
nog een afzonderlijk stuk bouwland de Methen,
Ambtsatlas folio 28 nummer 93, groot 2 morgen en
46 roeden. De lasten waren als vanouds, de schat-
tingen, ronde morgen en erve gelden, tiend, dijk en
waterleien. De koopsom bedroeg 20.500 gulden. De
feitelijke datum van verkoop wordt niet genoemd.
In de volmacht staat dat de lasthebber gerechtigd
was om 'uijt handen van Frans Meijer te ontfangen,
sodaene Somma van veertien duijzend vijf honderd
guldens Hollands met en benevens een jaar interes-
se van de gemelde Somma, als denzelven wegens
het Restant der Coopspenningen van de Blokken-
bouwing of soogenaamde Helle en twee morgen
Land de Meeten genaamt in den Ampte Lijmers
Kerspel Groessen geleegen in conformiteit en ter
voldoeninge van 't daar van gemaakte accoord quo
relatio schuldig en gehouden is op den 25e deeses
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aan den Heere Constituant te betalen'. Hieruit valt
op te maken dat het akkoord op 25 augustus 1789
was gesloten, waarbij de koper al een voorschot had
betaald.
 
Frans Meijer was een zoon van Gradus Meijer en
Hendrina Mulder 'op den Speelberg bij Emmerik
overleden'. Hij was getrouwd met Geertruida
Steenhoff en de echtelieden hadden eerder gewoond
in Qualburg bij Kleef. Uit hun huwelijk zijn tenmin-
ste twee zoons bekend. Jan Meijer, geboren te
Qualburg in 1783, trouwde te Groessen in 1805 met
de weduwe Hoffs en kwam zo als landbouwer op de
boerderij aan de Molenstraat (nu Molenstraat 14).
Gradus Meijer, geboren te Qualburg in 1785, werd
bakker en trouwde te Doesburg op 16 augustus
1816. De bij zijn huwelijk benodigde papieren le-
verden een opvallende verklaring op betreffende het
overlijden van zijn ouders: 'Franciscus Meijer,
landbouwer, in Januarij 1804 en Geertruida Steen-
hof zijne Ehevrouwe in April des jaars 1808 te
Groessen overleden'. De huwelijksakte van Jan
Meijer bij zijn tweede huwelijk in 1823 verhaalt, dat
zijn vader was overleden te Qualburg op 17 febru-
ari 1792 en zijn moeder, 'Anna Gertrudis Steinhoff',
te Groessen op 20 februari 1795. De laatste datum
correspondert met de aantekening in het overlij-
densregister van Groessen: '1795 - 20 Februarij
Anna Gertrudis Steenhof'.
Dat past ook bij het gegeven, dat de weduwe
Meijer-Steenhoff hertrouwd was met Derck (Wilhel-
mus Theodorus) Pitz, uit welk huwelijk op 20 april
1794 te Groessen een zoon Johannes Franciscus
werd gedoopt. De eigendomsoverdracht in het
"Hypothequen Buch" van het kerspel Groessen
vermeldt: 'Franc. Meijer modo dessen Wittwe, ge-
bohren Anna Gertruid Steenhof und ihr jetzigen
Ehemann Derck Pitz, laut Abfindungs Protokol d.d.
Cleve im Land Gericht de 19 Oct. 1792'. De over-
schrijving van die akte vond plaats bij besluit te
Zevenaar d.d. 8 februari 1793. Uit deze gegevens
blijkt dat de vestiging van de familie pas plaats vond
na het hertrouwen van de weduwe met Derck Pitz.
De datum 1 mei 1793 komt het meest in aanmer-
king.
Het schattingskohier over het jaar 1797 noemt nog
Gerrit Otten als pachter van de Blockenbouwing,
maar die vermelding klopt niet. Het echtpaar Gerrit
Otten en Anna Sophia Heveling had al d.d. 9 juli
1790 voor 18.500 gulden de Mazepoel gekocht en
waren daar gaan wonen.
 
Na het overlijden van Anna Gertrudis Steenhoff
hertrouwde Derck Pitz met Hendrina Welman(s) en
uit zijn tweede huwelijk werden te Groessen in de
periode 1800-1812 zes kinderen geboren, van wie
er drie na één of enkele dagen weer stierven. Nadat
Pitz in het voorjaar van 1812 de boerderij had
verkocht, verhuisde hij met zijn gezin naar huis-
nummer 33 in Groessen waar op 26 mei 1812 een

Baron Van Hugenpoth

Voor notaris L.A.W. Weinhagen te Zevenaar werd
op 20 februari en 9 april 1812 op verzoek van Derck
Pitz, landbouwer te Groessen, in veiling gebracht
'eene Boerenhofsteede de Blokkenbouwinge of Helle
genoemd, gelegen in het Canton Sevenaer, de
Commune Groessen, bestaande uijt huis, schuur en
bergplaats, alsmede uit bogard, tuin, weide en
bouwlanden'. Naar de atlas van het Ambt Liemers
was dat in het geheel groot 25 hectares, 80 ares en
52 centiares ofwel 29 morgen en 91 roeden. Koper
was Walraad Otto van Hugenpoth, rentenier wonen-
de te Zevenaar, 'als laatsten Hooger voor en omme
de Somme van 26.250 francs of 12.500 Guldens
Hollandsch'. Vervolgens vond 'op request van Derk
Pitz, cultivateur (landbouwer) wonende te Groessen'
een verkoop plaats van 'meubilaire zaken' (erfhuis),
waarbij doorgaans de inboedel zoals huishoudelijke
voorwerpen, landbouwgereedschappen en wat zo
meer tot een agrarische onderneming behoorde
publiek werden verkocht.
Walraad Otto van Hugenpoth was de oudste zoon
van Antonius Cornelius Simon Xaverius baron van
Hugenpoth en Henrietta Hermina van Hövell tot
Westerflier, wonende op de Beerenclaauw. Afkom-
stig uit Aerdt noemde hij zich ter onderscheiding
'van Hugenpoth tot den Beerenclaauw'. Walraad
Otto, geboren in 1768, trouwde in zijn tweede hu-
welijk met Sara Warmoldina baronesse van Maneil.
Hij overleed op huize de Zwanenpol te Zevenaar op
6 juni 1814, waarna zijn weduwe voor zich en als
moeder-voogdes over haar nog minderjarige kinde-
ren, genaamd Cornelis Warmold, Alexander Ant-
hoon en Jan Gerard van Hugenpoth, in 1820 de
Zwanenpol verkocht.
 
Na de aankoop van de bouwhof in Groessen was
pachter geworden Gerrit Verhoeven, getrouwd met

zoon werd geboren die een dag later weer overleed.
Bij de aangiften voor de burgerlijke stand van de
"Mairie Westervoort" (in de Franse Tijd vormden
Groessen, Duiven en Loo met Westervoort één
gemeente en werden er Franse termen gebruikt)
worden behalve de vader, toen 59 jaar oud, nog
twee buren als getuigen genoemd. Daaruit valt op
te maken dat het gezin Pitz tijdelijk in het Broek
nabij de Kerkstraat woonde. Waar de familie daarna
is gebleven, is niet bekend.

Kop van de bewoningslijst 'Kirchspiel' (Kerspel) 'Groessen'  anno
1807. Huisnummer 1 geeft als hoofdbewoner D. Pitz, gevolgd
door in kolommen aangemerkte gegevens. Hij is getrouwd, is
katholiek, er woont één gezin in het pand, er zijn twee zonen,
drie knechten en twee meiden, totaal aantal personen negen,
vijf paarden c.q. veulens, drie ossen, vijf koeien, tien kalveren,
er staat een schuur en nog een open gebouw (bergplaats,
hooiberg).
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Theodora van Leuffen, dochter van Derk van Leuffen
en Bertha Massop. Gerrit Verhoeven was afkomstig
uit Aerdt, in 1775 daar geboren als zoon van Arnol-
dus Verhoeven en Dorothea van Lier. Uit zijn huwe-
lijk werden in Groessen vijf kinderen geboren, van
wie slechts twee zoons de volwassen leeftijd bereik-
ten. De pachttijd voor Gerrit Verhoeven liep in 1816
af. Zij verkochten in dat jaar enkele percelen onroe-
rend goed, onder andere "de Kogel" onder Leuffen,
waarbij de kopers de schuld van verkopers overna-
men, zoals ruim 200 gulden 'an die Frau Wittwe van
Hugenpoth'. Gerrit Verhoeven, arbeider, woonde in
1819 nog in Groessen en vertrok daarna naar Ze-
venaar, waar zijn vrouw en dochter overleden. Hij
trouwde voor een tweede keer te Borculo en over-
leed daar in 1847.
 
Met een akte voor het Gericht van Zevenaar ver-
pachtte mevrouw de weduwe Van Hugenpoth op 24
mei 1816 de bouwhof in Groessen aan Theodorus
Otten. Met die pacht keerde de landbouwer Theo-
dorus Wilhelmus Otten terug op de plek waar hij in
1784 was geboren als het zevende kind van de
landbouwers Gerrit Otten en Anna Sophia Heveling.

Bij zijn huwelijk in 1813 woonde hij op de Mazepoel.
Daaraan voorafgaand had hij d.d. 18 februari 1813
voor 4.300 gulden Hollands aan enkelen van zijn
broers en zusters alle rechten van erfopvolging
verkocht welke hem toestonden 'op de nalatenschap
van wijlen zijn vader Gerrit Otten en van wijlen zijn
moeder Anna Sophia Heveling'. Op 29 juli van dat
jaar trouwde hij met Aleidis van Egeren, gedoopt te
Oud-Zevenaar op 28 maart 1790 als dochter van
Willem van Egeren en Mechtilda Ontijd. Het echtpaar
woonde na hun huwelijk onder Oud-Zevenaar waar
twee kinderen werden geboren. In Groessen volg-
den nog negen kinderen.
Van de elf kinderen trouwden slechts twee zoons,
Everardus in 1859, oud 40 jaar, en Franciscus
Aloisius Hermanus in 1864 op 30-jarige leeftijd.
Johannes Antonius werd priester en werd in 1859
benoemd tot pastoor in Drempt. Anna Sophia ging
naar Zevenaar en overleed daar ongehuwd op
45-jarige leeftijd in 1859. Moeder Aleida van Egeren
overleed te Groessen op 10 januari 1855 en haar
man op 27 januari 1871. De overigen bleven onge-
huwd samen en staan als landbouwers te boek.
Achtereenvolgens overleden Gradus 42 jaar oud in

Zinsnede uit de akte voor het Gericht van Zevenaar d.d. 25 april
1816. Actum Sevenaer im Königl(ichen) Land u(nd) Stadt Gericht
den 25e Aprill 1816. Erschienen die Eheleute Gerrit Verhoeven
und Theodora van Leuffen wohnhaft auf dem Ackerhofe die Hell
unter Groessen.
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1858, Catharina 50 jaar oud in 1868, Theodora
Hendrina 47 jaar oud in 1873, Wilhelmus Hendrikus
65 jaar oud in 1892 en kort na hem Barbara Hen-
drina 68 jaar oud. Henricus Johannes Otten overleed
op 73-jarige leeftijd in 1904. De laatste van deze
generatie Otten was Sophia Joanna, geboren op 6
juli 1829, overleden op 17 mei 1914, toen ongehuwd
wonende in het St.Antonius Gesticht te Groessen.
Over haar noteerde pastoor H.B.M. Berendsen:
'laatst overgeblevene van de familie Otten, die ge-
durende vele tientallen jaren de boerderij "de Hel"
in de Helhoek te Groessen bewoonde'.
De pastoor had alle reden om daar een extra ver-
melding van te maken, want de familie had in de
decennia ervoor de parochie op vele manieren be-
gunstigd. 'In het jaar 1854 heeft Theodorus Wilhel-
mus Otten en wijlen desselfs huisvrouw Aleidis van
Egeren eene schoone zilveren, geheel in het vuur
vergulden en schoon georneerden Kelk, die circa ƒ
300 gekost heeft, ten geschenke gegeven'. In 1860
schonken de gebroeders Willem, Henricus en Fran-
ciscus Otten een som geld voor ramen in de kerk.
In de goede week van 1892 werden drie grote,
geschilderde ramen in het priesterkoor geplaatst,
waarvan er twee waren geschonken 'door de ge-
broeders W. en H. en gezusters B. en S. Otten'. Tot
slot vermaakten Henricus en Sophia Otten een stuk
land 'de Kleine Laar' aan de kerk van Groessen, op
voorwaarde van vruchtgebruik en dat er 'na beider
overlijden in perpetuum zullen geschieden voor de
familie Otten elke veertien dagen een H. dienst
(alzoo jaarlijks zes en twintig) á twee gulden, item
elk jaar een gezongen H. dienst als jaargetijde voor
de familie Otten á vijf gulden met eene broodbe-
deeling á vijftien gulden en de familie Otten op het
zieleboek geplaatst en afgelezen tegen gewoon
stipendium'. De akte van overdracht van het land
aan de kerk werd opgemaakt en getekend 'ten huize
van Otten, 24 Aug. 1893'.
 
Bij de inrichting van het kadaster in 1832 waren de
volgende percelen van de kadastrale gemeente
Groessen en 't Loo uit de Secties A, B en C van de

douarière Walraad Otto van Hugenpoth, rentenier-
ster, toen wonende te Boxmeer: A 96 weiland lage
Aalborgen 2.43.00 ha, A 97 weiland idem 2.34.80
ha, B 8 bouwland Helhoek 1.23.30 ha, B 9 weiland
0.80.00 ha, B 10 weiland 4.04.70 ha, B 11 weiland
5.46.40 ha, B 13 bouwland 1.77.50 ha, B 23 bouw-
land 0.73.80 ha, B 28 bouwland 0.06.50 ha, B 29
bouwland 6.84.90 ha, B 30 boomgaard 0.13.70 ha,
B 31 tuin 0.18.50 ha, B 32 boomgaard 0.80.10 ha,
B 33 hakhout 0.04.60 ha, B 34 hakhout 0.03.30 ha,
B 35 boomgaard 0.24.10 ha, B 36 erf 0.29.70 ha,
B 37 hakhout 0.10.10 ha, B 44 bouwland 3.27.90
ha, B 88 bouwland 3.21.10 ha, B 173 bouwland
Binnen Veldslagen 3.40.00 ha, B 212 bouwland
1.53.60 ha, C 542 bouwland Achtergaaarde 1.35.70
ha. Daar kwamen in 1838 nog bij B 112 bouwland
Groessenerweide 1.73.50 ha en B 113 bouwland
1.70.30 ha.
Met een notariële akte d.d. 16 oktober 1839 schonk
de weduwe Van Hugenpoth, rentenierster te Box-
meer, aan haar zoon 'Alexander Anthoon Baron van
Hugenpoth, zonder beroep wonende op den Huize
Klarenbeek onder de gemeente Doornspijk, bij deze
mede tegenwoordig en deze schenking en overdragt
van eigendom aanneemende' het haar toebehorend
vijf achtste deel in het onroerend goed van haar en
haar overleden echtgenoot 'bij gifte onder de leven-
den en met vrijstelling van de verplichting tot we-
derinbreng in hare Nalatenschap'. De overige drie
achtste gedeelten behoorden aan haar kinderen,
van wie Cornelis Warmold na het overlijden van zijn
vader was gestorven. Bij deze overdracht wordt
onder meer genoemd de 'Boeren Hofstede genaamd
den Blokkenbouwing of de Hel, gelegen onder
Groessen met de daartoe behoorende gebouwen en
grondstukken, tans in pacht bewoond door Theodo-
rus Otten'. Als tegenprestatie moest de begiftigde
zijn moeder jaarlijks een bedrag van 500 gulden
uitkeren, te beginnen met 1 januari 1841. Tegelij-
kertijd verkocht mr.Joannes Gerardus Hendrikus
baron van Hugenpoth, griffier bij de Arrondissement
Rechtbank te 's-Hertogenbosch, zijn part in de
goederen uit de nalatenschap van zijn ouders en
van zijn overleden broer Cornelis Warmold aan zijn
broer Alexander Anthoon van Hugenpoth. Koper
nam daarvoor tot zijn lasten de aandelen in twee

Voor de administratie van de Geërfden in het Ambt Liemers
werden omtrent 1820 de huispercelen opgemeten. De bouwhof
van de weduwe van Hugenpoth is weergegeven onder nummer
145.
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met Anna Sophia de Wolff, die bijna 28 jaar ouder
was. In 1842 werd hij benoemd tot burgemeester
van Beuningen om twee jaar later in dezelfde
functie te vertrekken naar Herwen en Aerdt. Na het
overlijden van zijn echtgenote in 1847 begon
Alexander Anthoon een affaire met zijn dienstbode
uit welke relatie in 1851 een dochter werd geboren.
Hij wettige het kind bij zijn huwelijk met de moeder.
Intussen werd in 1851 zijn ambtstermijn als burge-
meester niet verlengd. Hij overleed te Lobith op 16
december 1861.

Jonkheer Van Nispen

Op de een na laatste dag van 1842 verkocht
Alexander Anthoon van Hugenpoth de boerderij in
Groessen aan 'Jonkheer Joannes Antonius Christia-
nus Arnoldus van Nispen van Sevenaer, Ridder der
orde van den Nederlandschen Leeuw, Lid der Rid-
derschap en Provinciale Staten van Gelderland,
Districtscommissaris van Doesborgh en Sevenaar
wonende te Zevenaar'. Voor de som van 25.000
guldens kocht de jonker de 'Boerenhofstede ge-
naamd de Blokkenbouwing of de Hel, bestaande uit
Bouwmanswoning benevens verdere gebouwen en
getimmerten, Bouw en Weilanden, grootendeels
onder Groessen, doch ook gedeeltelijk onder Duiven
en onder Oud-Zevenaar liggende, en alzoo uitdruk-
kelijk daartoe of daaronder mede begrepen de
bouwlanden de Stapelhorst onder Oud-Zevenaar'.
De bouwhof was 'in den Jare 1833 aan Theodorus
Otten in pacht uitgedaan en tans werkelijk nog door
dien pachter namens hem Comparant Verkooper
gebruikt wordende'. De pachtsom bedroeg 1.250
gulden in het jaar, terwijl verkoper aan de pachter
had toegezegd 'om na omloop van die overeenkomst
opnieuw den Bouwhof tot 1848 aan hem te zullen
verpachten'.
 
Jonker Jan A.C.A. van Nispen (1803-1875), zoon
van Carel Herman van Nispen en Hendrica Caecilia
Goossens, was de grondlegger van de tak "Van
Nispen tot Sevenaer". Bij boedelscheiding met zijn
broer Carolus E.J.F. van Nispen over de nalaten-
schap van zijn ouders verkreeg hij als oudste zoon
het Huis Sevenaer, terwijl Carel Everhard als jong-
ste zoon de goederen onder Pannerden verwierf,
waarmee de tak "Van Nispen tot Pannerden" ont-
stond.
 
De talrijke bezittingen van Jan van Nispen tot Se-
venaer vererfde op zijn kinderen en verdere naza-
ten. De bouwhof in de Helhoek kwam aan zijn zoon
mr.Carel Jan Christiaan Hendrik van Nispen tot
Sevenaer te Arnhem, gevolgd door diens zoon Jo-
seph Willem Jan Carel Maria van Nispen tot Sevenaer
te 's-Gravenhage. Na het overlijden van laatstge-
noemde vond op 21 januari 1918 ten overstaan van
de kantonrechter te Arnhem in verband met de
minderjarige erfgenamen boedelscheiding plaats.

Elisabeth Geertruida Johanna Maria Heckman,
zonder beroep wonende te 's-Gravenhage, douarie-
re van Jonkheer J.W.J.C.M. van Nispen tot Sevenaer,
in leven lid van de Tweede kamer der Staten Gene-
raal trad op als moeder-voogdes en in die hoeda-
nigheid kreeg zij voor haar dochter Jonkvrouwe
Cecile Henriette Carolina Maria van Nispen tot Se-
venaer, geboren op 4 juli 1899, toebedeeld de
boerderij genaamd "De Hell" gelegen te Groessen,
bestaande uit huis, erf, boomgaard, bouw- en
weiland, samen groot 26 hectaren, 10 aren en 85
centiaren. Bij die gelegenheid kwam een aantal
afzonderlijke percelen in Groessen gelegen aan
Jonkvrouwe Maria Gerarda van Nispen tot Sevenaer,
zonder beroep wonende te 's-Gravenhage.
 
Tot zijn overlijden in 1904 stond Hendrikus Johannes
Otten, geboren te Groessen op 23 april 1831, als
hoofdbewoner geregistreerd van huisnummer G 16
in Groessen en vervolgens werd dat zijn zuster
Sophia Joanna Otten. Met het stijgen van hun
leeftijd waren al in de jaren negentig van de voor-
afgaande eeuw naar de boerderij gekomen neef
Theodorus Johannes Jozef Otten, geboren te Duiven
op 14 oktober 1880, en zijn zuster Catharina Maria
Barbara Otten, geboren te Duiven op 17 januari
1879. Zij waren kinderen van de landbouwer Fran-
ciscus Aloisius Hermanus Otten en Johanna Maria
Rutjes. Catharina Otten trouwde op 30 mei 1905 en
vertrok met haar man Alowizius J.J. Giesen naar
Zevenaar.
Nadat zijn tante Sophia per 1 november 1907 naar
het in 1905 gebouwde St.Antoniusgesticht in het
dorp was verhuisd, werd Theodorus Johannes Jozef
Otten hoofdbewoner van de boerderij (nadien
huisnummer G 15). Hij trouwde op 21 november
1807 met Theodora Johanna Aleven, geboren te
Groessen op 17 april 1884, dochter van de landbou-
wer Hendrikus Johannes Aleven en Sophia Johanna
Leijser (zie: 'De Hooge Zorg', in Driepas 2009/3).
Het echtpaar werd per 7 mei 1915 door de gemeen-
te Duiven uitgeschreven  wegens  vertrek  naar 
Oud-Zevenaar. Daarmee kwam een einde aan een
onafgebroken periode van 99 jaar dat de familie
Otten de boerderij bestierde (1816-1915). Reken
daar bij circa 20 jaren van hun voorvader Gerrit
Otten (vanaf 1772), dan zijn dat toch vier generaties
in zo'n 120 jaar.
 
Nieuwe bewoner c.q. pachter op het huisnummer G
15 (daarna gewijzigd in G 12) werd de landbouwer
Gerhardus Wilhelmus Limbeek, geboren te Zeddam
in de gemeente Bergh op 13 mei 1880 als zoon van
de landbouwer Willem Limbeek en Berendina Die-
ker. Zijn echtgenote was Johanna Maria Brugman,
dochter van de landbouwer Bernardus Johannes
Brugman en van Theodora Maria Rosendaal, gebo-
ren op 8 september 1886 in de gemeente Gendrin-
gen, waar ook op 4 mei 1915 het huwelijk was
gesloten. In Groessen werden drie kinderen geboren

25Driepas - jaargang 27 - nr. 3



Everard Geurts, afslager wonende te Zevenaar. Na
gehouden beraad werden op 15 juli 1919 de kopen
I. t/m VIII. toegewezen aan voornoemde Antonius
Hubertus Aloysius Hoogveld, die verklaarde te
hebben gekocht voor zich zelf en voor Johannes
Henrikus Jozeph, Theodorus Adrianus Hendrikus,
Theodora Aleida Johanna, Anna Maria Elisabeth en
Frederikus Ignatius Franciscus Hoogveld, allen
landbouwers wonende in Ambt Doetinchem, ieder
voor een gelijk gedeelte. De kopen IX. en X. waren
door Geurts gekocht namens Adolf Wolterus en
Johanna Berdina Aleven te Zevenaar.
 
Op 19 maart 1921 werd de familie Hoogveld inge-
schreven op huisnummer G 12 (gewijzigd in G 22).
Behalve de genoemde kopers kwamen ook hun
ouders mee vanuit Dichteren, gemeente Ambt
Doetinchem (later samengevoegd met Doetinchem
Stad), te weten Johannes Hendrikus Eusebius
Hoogveld, geboren te Elden in 1842, en Johanna
Oswaldina Peters, geboren in 1850 op "Den Olden
Hof" te Groessen. Eerstgenoemde overleed kort na
vestiging in Groessen op 30 mei 1921. De weduwe
Hoogveld-Peters overleed op 31 maart 1933.
Intussen vergrootten de gezamenlijke eigenaren
Hoogveld, voor wie telkens optrad de al eerder
genoemde Antonius Hubertus Aloysius Hoogveld, bij
verschillende gelegenheden hun grondbezit. Ook
werden percelen uitgeruild waarmee een meer
aaneengesloten geheel ontstond.
 
Met het ongehuwd overlijden op 18 februari 1926
van Theodora Aleida Johanna Hoogveld, 47 jaar oud,
kwam haar zesde aandeel in de eigendom aan haar

Brugman en van Theodora Maria Rosendaal, gebo-
ren op 8 september 1886 in de gemeente Gendrin-
gen, waar ook op 4 mei 1915 het huwelijk was
gesloten. In Groessen werden drie kinderen geboren
en na een zesjarige pachtperiode vertrok het gezin
in 1921 naar Gendringen. Later wordt het echtpaar
Limbeek-Brugman met hun kinderen in Didam
aangetroffen.

Familie Hoogveld

Door notaris J.Th.C. Kocken te Zevenaar werden op
26 juni en 10 juli 1919 'ten koffiehuize van den heer
Th. Bies te Groessen' de goederen zoals die bij
boedelscheiding waren toegevallen aan de twee
jonkvrouwen Cecile Henriette Carolina Maria en
Maria Gerarda van Nispen tot Sevenaer openbaar
verkocht. Voor eerstgenoemde moest haar moeder
als voogdes de rechtshandelingen verrichten. Ove-
rigens trad een gevolmachtigde op en de verkoop
geschiedde onder het voorbehoud, dat de kanton-
rechter te 's-Gravenhage daaraan nadien zijn
goedkeuring zou geven. De te verkopen percelen
waren als volgt verdeeld. Koop I. 'De boerderij "de
Hel" aan de Helstraat te Groessen', bestaande uit
groot woonhuis met twee schuren, hooiberg,
boomgaard, tuin, bouwland en weiland kadastraal
Groessen en 't Loo B 36, 34, 35, 37, 38, 30, 31, 32,
33, 29 en een deel van B 304, te samen groot 10
hectaren, 25 aren en 70 centiaren, met nog een
gedeelte (uitweg) van B 10. Koop II. Een perceel
weiland genaamd "de Koeweide", kadastraal B 10
groot 4 hectaren 4 aren 70 centiaren, uitgezonderd
het gedeelte begrepen onder Koop I. Koop III. Een
perceel weiland genaamd "de Veldakker", kadas-
traal B 11 groot 5 hectaren, 46 aren en 40 centiaren.
Koop IV. Een perceel weiland kadastraal B 9 groot
80 aren. Koop V. Een perceel weiland kadastraal B
8 groot 1 hectare, 23 aren en 30 centiaren. Koop
VI. Het perceel bouwland genaamd "de Meeten",
kadastraal B 463 groot 1 hectare, 79 aren en 45
centiaren. Koop VII. De percelen bouwland ge-
naamd "de Kromme akkers", kadastraal B 22 en 23
samen groot 1 hectare, 14 aren en 40 centiaren.
Koop VIII. Het perceel bouwland genaamd "de
Heksenpas", kadastraal B 28 groot 6 aren en 50
centiaren. Koop IX. De percelen weiland genaamd
"Groessener weide", kadastraal B 118, 119, 120 en
121 samen groot 3 hectaren, 14 aren en 50 centi-
aren. Koop X. De percelen weiland kadastraal B 117
en 122 samen groot 2 hectaren, 8 aren en 20
centiaren. Gereserveerd werden 'twee hooibergen,
de hengstenstal, karloods, een deur in den paarden-
stal, de pereboomen en struiken in den hof, als mede
16 appelen en pereboomen'. Na afloop van de veiling
met de gebruikelijke inzet en toeslag bleek, dat op
de massa van de kopen I. t/m VIII. met 75.100
gulden was geboden door Antonius Hubertus Aloy-
sius Hoogveld, landbouwer te Ambt Doetinchem, en
op de massa van IX. en X. met 11.814 gulden door

Bidprentje van Johannes Hendricus Jozeph Hoogveld, die als
oudste van de broers en zusters na het overlijden van zijn vader
en moeder als hoofdbewoner staat aangegeven.
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achterblijvende broers en zuster, waarmee zij elk
een vijfde deel bezaten van hetgeen de kadastrale
registratie aan onroerend goed vermeldde. Op 22
november 1946 overleed Johannes Hendricus Jo-
zeph Hoogveld als ongehuwde landbouwer wonende
op het adres G 22. Zijn aandeel ging naar zijn drie
broers en zuster, elk voor een vierde gedeelte, en
na de dood van Fredericus Ignatius Franciscus
Hoogveld op 5 april 1947 erfden zijn twee broers en
zuster, elk voor een derde gedeelte. Anna Maria
Elisabeth Hoogveld overleed op 5 oktober 1952 en
toen waren er nog maar twee ongehuwde broers
over.

Met een notariële akte d.d. 14 april 1953 verkocht

'Antonius Aloysius Hoogveld, landbouwer te Groes-
sen, gemeente Duiven, "Helbouwing", voor zich en
als lasthebber van Theodorus Adrianus Hendrikus
Hoogveld, landbouwer wonende te Groessen,
"Helbouwing"', aan de Maria Stichting gevestigd te
Wehl, huis, schuur, boomgaard, bouw- en weiland
in Groessen en Pannerden gelegen, alles te samen
groot 36 hectaren, 32 aren en 15 centiaren, 'zulks
voor de som van 102.160 gulden, waarvan een
gedeelte groot 55.000 gulden wordt voldaan,
doordat genoemde Stichting bij deze de verplichting
op zich neemt om de overdragers zo lang zij leven
in de inrichting van gemelde Stichting te Nieuw-Wehl
algehele huisvesting te verlenen in de twee door

Luchtfoto Helhoek uit 1972.
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partijen reeds aangewezen kamers die uitsluitend
voor hun gebruik bestemd zijn, en om hen verder
voeding, bewassing en verlichting te verschaffen en
voor hen te zorgen, ook wat onderhoud van kleding
betreft, en om hen in het algemeen te verschaffen
wat zij overeenkomstig hun stand, leeftijd en om-
standigheden mochten nodig hebben, met uitzon-
dering van nieuwe kleding, om een verzekering te
sluiten en in stand te houden bij het Ziekenfonds
"De Oude IJssel" waarvan de premies voor de helft
zullen worden betaald door de verkopers en voor de
helft door kopers, terwijl de bijkomende kosten voor
medicamenten en verpleging door de Stichting
zullen worden gedragen'. Het restant koopsom viel
in twee delen, waarvan een deel binnen drie maan-
den moest worden betaald en het overige werd
schuldig beleden tegen 4½ % per jaar. Volgens de
gemeentelijke bevolkingsadministratie vertrokken
de beide broers Hoogveld op 11 mei 1953 naar Wehl.
Feitelijk was dat Nieuw-Wehl, waar nu Huize Fatima
is gevestigd.

Jan Hermsen

Kort na de met de gebroeders Hoogveld gesloten
overeenkomst verkocht de Maria Stichting de
boerderij genaamd "de Helbouwing", gelegen te
Groessen, groot 26 hectaren, 6 aren en 25 centiaren
aan Johannes Reinirus Hermsen, landbouwer wo-
nende te Groessen G 22.
Jan Hermsen was geboren te Warnsveld op 12 au-
gustus 1923 en trouwde Berendina Gerharda Kaal,
geboren te Wehl op 4 september 1922. In 1962
verkochten zij aan de "N.V. Vereenigde Zeepfabrie-
ken", gevestigd te Rotterdam (meer bekend als
Unilever), de boerderij genaamd "de Helbouwing"
met bouw- en weiland gelegen te Groessen, het huis
plaatselijk bekend Helhoek 30, het geheel kadas-
traal Gemeente Groessen en 't Loo samen groot 26
hectaren, 6 aren en 20 centiaren.
Terwijl Unilever al volop met het laboratorium aan
het bouwen was, bleef het woonhuis met de schuur
van de boerderij nog een tijdje staan. Het vertrek
van Jan Hermsen en zijn echtgenote naar Zevenaar
werd d.d. 6 januari 1965 in de adminstratie van
Duiven geregistreerd. Zij wonen daar nog steeds op
het adres Wilhelminalaan 16.

Bronnen:
 
Protokollen van het Ambt Liemers, Protokollen van
de Heerlijkheid Pannerden, Protokollen van het
Richterambt Herwen en Aerdt, Protokollen van de
Heerlijkheid Wehl, Oud Archief Zevenaar en het
Ambt Liemers, Archief Huis Bergh, Archief Gemeen-
te Duiven, Archief Parochie H. Andreas te Groessen,
Notarieel Archief, Registraties Hypotheekregisters
1811-1838, Registraties kadastrale gemeente
Groessen en 't Loo, Diverse registers DTB en BS.
Dr.A.W. Edelman-Vlam, Perceelsnamen in de Lie-

mers en de Driedorpenpolder, in: De Liemers -
Gedenkboek Dr.J.H. van Heek, 1953.
R.A.J. Dix, De stad en haar bewoners, in: Zevenaar
- Stad in de Liemers, 1986.
J.W. van Petersen, Van zoete wijn en bittere
medicijn, 1989.
Dr.Ben Janssen, Burgemeesters van de vroegere
gemeente Herwen en Aerdt, in: De Waordsman
2001/2.
W. Zondervan, Excerpten Volontaire Protocollen
Zevenaar en de Liemers.
A.W.A. Bruins, Atlas van het Ambt Liemers, 1999.
Kadastrale Atlas Gelderland 1832, Duiven, Groessen
en 't Loo, 2006.
 
F.J.M. Staring, Zevenaar

Luchtfoto Helhoek, 1963.
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Verenigingsnieuws

Activiteiten
 
12 september 2010
Tijdens de Open Monumentendag
werd op de Leuvensedijk een bord
over het verdronken dorp Leuven
onthuld.
 
16 september 2010
Op donderdagavond 16 septem-
ber heeft dhr. Tesser het één en
ander verteld over de geschiede-
nis van de Hof te Dieren. Hij ging
terug naar de oorsprong van de
Hof en de verschillende eigena-
ren/bewoners door de jaren heen.
Volgend jaar zal er nog een ver-
volg op deze lezing zijn, waarbij
de nadruk komt te liggen op de
connectie tussen de Hof te Dieren
en de Commanderij van St. Jan.
De Commanderij van St. Jan
bezat ook gronden in de gemeen-
te Duiven.
 
26 september 2010
Op 26 september 2010 was er in
het centrum van Duiven weer het
evenement Duuve te Gek. Er
waren net als voorgaande jaren
verenigingen en groepen aanwe-
zig om zich te presenteren aan het
publiek. De Historische Kring was
op deze zonnige middag ook met
een stand aanwezig.
In de stand hadden we een aantal

uitvergrote foto's waarbij we de
medewerking van het publiek
vroegen naar de namen bij deze
foto's. Er waren vele leuke reac-
ties, een aantal mensen herkende
zichzelf op de foto's.
Op dit moment is de werkgroep
beeld en geluid bezig met het
verwerken van de ontvangen re-
acties. 
 
11  t/m 17 oktober 2010
Week van de Geschiedenis.
Voor de Week van de Geschiede-

nis heeft de werkgroep beeld en
geluid een aantal foto’s gescand
en beschikbaar gesteld voor een
tentoonstelling in de bibliotheek
van Duiven. Het thema was Land
en Water.
 

14 oktober 2010
Voor deze avond stond het thema
“Genealogie en Internet” op het
programma. De avond werd door
ongeveer 15 belangstellenden
bijgewoond. Aan de hand van
twee families, Verlangen en Wil-
ting(h), heeft de werkgroep gene-
alogie laten zien welke bronnen er
op internet aanwezig zijn voor het
maken en/of aanvullen van een
stamboom. Tijdens de avond zijn
er een groot aantal websites ge-
presenteerd. Deze lijst met web-
sites kunt u op onze site terug
vinden zodat u ze nog eens rustig
na kunt kijken. Dhr. H. van Aken
was op deze avond aanwezig om
de aanwezigen in de pauze te
laten zien welke gegevens de
Nederlandse Genealogische Vere-
niging heeft.
 

Secretariaat
 
Om kosten te sparen willen we
graag van de leden/abonnees
zoveel mogelijk de e-mailadres-
sen hebben. We kunnen dan
makkelijker, sneller en goedkoper
met u communiceren. U kunt uw
e-mailadres doorgeven door een
e-mail te sturen naar secretari-
aat@hkdgl.nl onder vermelding
van uw naam.
 

Penningmeester
 
Na aan alle verplichtingen om-
trent de automatische incasso te
hebben voldaan zal aan het eind
van deze maand bij de leden/

abonnees, die aangegeven heb-
ben dat ze voortaan via een auto-
matische incasso willen betalen,
het verschuldigde contributiebe-
drag voor 2010 van de rekening
worden afgeschreven. Voor 2011
en de daarop volgende jaren zal
dit bedrag eind februari van uw
rekening worden afgeschreven.
De leden die niet via een automa-
tische willen betalen zullen tege-
lijk met deze Driepas een nota
ontvangen met daarin het ver-
schuldigde contributiebedrag voor
2010. Wij verzoeken u dan ook dit
bedrag zo spoedig mogelijk over
te maken.
 

Ledennieuws
 
We verwelkomen als lid van de
Historische Kring Duiven-Groes-
sen-Loo:
Dhr. W.A.H.M. Thuss, uit Loo
Dhr. G. Klappers, uit Amsterdam
Mevr. R. Bloemberg-Lamers, uit
Loo
Dhr. E.J.W. Rutten, uit Duiven
 
Eén lidmaatschap is wegens over-
lijden beëindigd.
 

Boeken
 
Aan de bibliotheek zijn de volgen-
de titels toegevoegd:
Fort Geldersoord
De sluis en de schans bij Wester-
voort.
Boek over de geschiedenis van
Westervoort van 726 to ca.1825,
met specifiek de periode van De
Sluis en De Schans Geldersoord
(1736-1825). De 20 historische
kaarten uit die tijd vergroten het
inzicht in rivierlopen, wegen, dij-
ken en bestaande bebouwing in
de verschillende periodes.
 
Thuvine
De heer H.F. Degen heeft een
publicatie gemaakt over de histo-
rie van verzorgingshuis Thuvine.
De publicatie is te bestellen bij de
Historische Kring. Meer bijzonder-
heden en bestellen kan binnen-
kort via de website (www.hkdgl.
nl).
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donderdag 20 januari 2011 
Cultureel centrum Het Eiland, aanvang 20.00 uur 

 

Lezing over 200 jaar Burgerlijke Stand door 

L.J.W. Evers van de NVVB. 

Een interessante lezing over het ontstaan en 

de geschiedenis van de Burgerlijke Stand in 

het algemeen en van de gemeente Duiven in 

het bijzonder. 

 

 
 

 

donderdag 17 februari 2011 
Cultureel centrum Het Eiland, aanvang 20.00 uur 

 

Boekpresentatie over de familie Mulder en 

lezing verzorgd door de werkgroep genealogie.  

 

 

donderdag 17 maart 2011 
Cultureel centrum Het Eiland, aanvang 20.00 uur 

 

JAARVERGADERING 

 

Na de pauze verzorgt de werkgroep Beeld en 

Geluid een presentatie uit onze collectie foto’s 

van Duiven, Groessen en Loo.  

 

 
 

donderdag 21 april 2011 
Cultureel centrum Het Eiland, aanvang 20.00 uur 

 

Lezing door de heer F. Tesser uit Duiven 

over de connectie tussen de Hof te Dieren en 

de Commanderij van St. Jan te Arnhem. De 

Commanderij van St. Jan bezat ook in de 

gemeente Duiven de nodige gronden welke 

reeds genoemd worden in de Ambtsatlas van 

1735 van het Ambt Liemers.  

 

 
 

zaterdag 14 mei 2011 
Vertrek 14.00 uur vanaf het Eilandplein. 

  

Excursie met eigen vervoer naar de Hof te 

Dieren en de naast gelegen wijngaard. 

 

 

donderdag 26 mei 2011 
Cultureel centrum Het Eiland, aanvang 20.00 uur 

 

Lezing door J.G.M. Verhagen over de 

archeologische ontwikkeling in de gemeente 

 Duiven. 

 

 
 
vrijdag 18 november 2011  
Raadszaal, Gemeentehuis, aanvang 13.30 uur  

 

Symposium 
 

 
 

***************************** 

oktober 2011 
  

Week van de Geschiedenis 
 

Thema:  Ik en Wij 
***************************** 
 

 
Programma voorjaar 2011 



Vestiging Duiven
Visserlaan 1
Postbus 5399
6802 EJ Arnhem
Tel (0316) 25 14 01
Fax (0316) 25 14 06
duiven@vivare.nl

Vivare zorgt voor wijken  
met toekomstwaarde door 
duurzaam nieuw te bouwen  
en te renoveren.



Indien onbestelbaar retour: eilandplein 302, 6922 ER Duiven

Wij stellen aan u voor
De Zonnebloem Duiven 25 jaar
 
De afdeling Duiven van de Zonne-
bloem is opgericht op 1 oktober
1985. Ans Venhorst is één van de
vrijwilligers en bestuurslid van het
eerste uur. 13 oktober heeft ze
een Koninklijke Onderscheiding
gekregen, tijdens de feestelijkhe-
den in Zaal Berentsen in Loo. Nog
maar kortgeleden is ze ook al
onderscheiden als ‘Vrijwilliger van
het Jaar’ voor haar tomeloze inzet
voor de medemens. Niet alleen
zij, maar ook de oud-voorzitter
Theo Koerntjes was honkvast
want pas sinds kort heeft de Zon-
nebloem haar tweede voorzitter
Henk Sluiter. Acht leden krijgen
op die dag een zilveren speld en
vier leden een gouden speld uit-
gereikt voor hun inzet.

Eén van de taken van de vrijwilli-
gers is het halen en brengen van
de gasten. Soms is dat problema-
tisch, omdat sommige gasten to-
taal afhankelijk zijn van een rol-
stoel en dus alleen met de rol-
stoelbus vervoerd kunnen wor-
den. Maar juist voor die mensen
zetten de vrijwilligers van de

Zonnebloem zich in en daar gaat
ook een groot deel van het be-
schikbare budget in zitten. Het
vervoer wordt verzorgd door vier
vaste vrijwilligers en enkele part-
timers. Ook de post van de Zon-
nebloem wordt door vrijwilligers
rondgebracht. Het indelen van de
wijken brengt ook het nodige werk
met zich mee. Dat wordt hoofdza-
kelijk verzorgd secretaris Riny
Berends. De afdeling Duiven heeft
zo’n honderdzestig gasten die
regelmatig bezocht worden.
Naast de bezoeken worden er ook
tal van activiteiten georganiseerd.
Zo’n vijfenveertig leden houden
zich bezig met het bezoeken van
de gasten. Daarbij gaat het voor-
al over eenzaamheid, bijvoor-
beeld bij mensen van wie de

naaste familie is weggevallen. In
onze huidige jachtige maatschap-
pij zijn veel mensen eenzaam
zonder dat het wordt opgemerkt.
Voor de vrijwilligers worden cur-
sussen gegeven zodat ze zo goed
mogelijk op hun taak zijn voorbe-
reid. Het benodigde geld komt
voornamelijk van de Zonne-
bloemloterij, daarnaast krijgen ze
een kleine subsidie van de ge-
meente en geld van de landelijke
organisatie voor iedere donateur
uit de gemeente.
 
C.M.J.M. van den Brink, Duiven
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